

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 7. szám — 1941 január 10 péntek — Ára: 12 fillér

A VÁROS NAPIBÉRESEI

Új fogalommal és elnevezéssel ismerkedtünk meg, ami eddig nem igen került a nyilvánosság elé. Ez pedig: »városi napibéres«, helyesebben »városi szellemi napibéres« fogalma. Az elmúlt két-három év folyamán a város, főleg a bevonult tisztviselők munkájának elvégzésére szellemi napibéreseket vett fel. Bár időközben a bevonult tisztviselők visszatértek, de a felhalmozódott hivatali teendők miatt, de meg azért is, mert az erdélyi részek felszabadulása folytán sok tisztviselő helyzetetett el részint véglegesen, részint időlegesen, továbbra is szükség volt a napibéresekre. A rendkívüli viszonyok folytán természetes, hogy rendkívüli intézkedések szükségére merült fel a városi adminisztráció zavartalan fenntartása érdekében.

Ez eddig rendben is volna, de sehogyau sem rendben levő az, ami a szellemi napibéreseket javadalmazása körül történik. Sok közöttük a nős, családos, többgyermekes ember és javadalmazásuk napi — mond és ird — két pengő. Havonként összesen kézzhez kapnak az OTL-díj levonása után ötvenhat pengőt. Hogy mit jelent ez az összeg a mai élelmiszerárak mellett, azt nem kell bővebben fejtegetni. Lakbér, egész havi élelem, gyermekeknek, de magának a családfőnek is ruha, cipő, fűtés, világítás, — aki mindezekre csak hozzávetőleges fedezetet is talál a havi ötvenhat pengőben, azt kizárólagos költségeit kellene mutogatni. Pedig úgy áll a dolog, hogy negyvenötven ilyen városi szellemi napibéresnek havi ötvenhat pengőből kell mindezt teljesíteni. Hogy aztán milyen nyomorúság közepette élnek ezek az emberek, arról jobb nem is beszélni. Hozzá kell venni mindjárt, hogy míg egy szegény napszámos ember hasonló kereset mellett legfeljebb rongyokban jár, de nem tehetik meg ezt a város szellemi napszámosai, kiknek a hivatalban, ahol egyébként felelősségteljes, rendes tisztviselői munkát végeznek, mégis rendes ruházatban kell megjeleníteniük és úgy dolgozniuk, mintha semmiféle nyomorúság gond nem nehezede rájuk.

Napszámósokról beszéltünk, de mindjárt eszünkbe jut, hogy Debrecenben három pengő körül van a téli napszám és ime a város a maga szellemi napszámosainak csupán napi két pengőt fizet. Tehát a hivatali munkát végző városi napibéreseknek a keresete még a napszáméért sem közelíti meg. Körülbelül ötven ember sorsa ez a városnál. Úgy tudjuk, körülbelül ennyien vannak alkalmazva ilyen beosztásban különböző ügyosztályokban.

Szociális gondolatoktól és gondoskodás szükségétől hangos a közélet. A kormányzat igyekszik megvalósítani a szociális gondoskodás elvét az egész vonalon. Ilyen körülmények között kétszeres súllyal esik elbírálás alá Debrecen város napibéreseinak sorsa.

Olasz és német sajtóhangok a francia politika ellen

„Még mindig a mult embereit látjuk Vichyben és Párisban“
Az angol propaganda-tevékenység rendkívüli méretet öltött Amerikában
Teljes felkészültségben az amerikai flotta
Tobruk ostroma előtt - Heves légi harc a görög-albán fronton

Figyelemre méltó a nap krónikájában, hogy úgy a német, mint az olasz sajtó részéről tegnap kemény hang nyilatkozott meg a francia politikával szemben.

A Telegrafo című olasz lap részletesen foglalkozik a francia nép és a politikai körök beállítottságával. Azt írja rólok a lap, hogy ez a beállítottság sajnálatosan semmit sem változott, még mindig inkább hisznek Londonnak s nem látszanak méltányolni azt a lovagiasságot, amellyel Hitler kancellár fogadta Pétain marsallt, és amellyel Napoleon fiának holttestét visszazármaztatta Párisba. Elhallgatják az eseményeket még mindig. Mit használ egy-egy hivatalos szónoklat, amely a német birodalommal való lojalis együttműködés szükségességét hangoztatja, ha még mindig a mult embereit látjuk Vichyben és Párisban és szívükben De Gaulle mellett vannak. A nemzetközi megfigyelők nem tartják kizártnak, hogy ha a francia hangulat továbbra is ilyen kevés megérett tanusít a reális helyzet iránt, akkor a tengelyhatalmak újabb lépésekhez folyamodnak és ezeknek keretében az olasz követelések közel fogható kifejezést nyernek, mert Franciaországgal szemben is közösen áll Olaszország és Németország.

A német sajtó hasonló hírokat pendít meg. A Berliner Börsenzeitung szerint Pétain továbbra is a legfőbb tekintély marad Franciaországban, azonban egy nemzeti forradalomhoz, aminőt ő hirdet, — írja a lap, — program is kell. A háború még nem ért véget és Franciaországnak saját magának kell döntenie sorsa felől. Az a kép, amelyet ma Franciaország mutat, nem nagyon különbözik a háborúelőtti Franciaország képétől.

Az esseni National Zeitung, Göring tábornagy lapja, vezércikke megállapítja, hogy úgy látszik, Franciaország nem tanult eléggé a saját kárából sem és a Pétain által hirdetett nemzeti megújulás csak papíron van meg, míg valójában Franciaországban minden maradt a régi.

»Általános Franciaországban az

Úgy érezzük, hogy valahogy nem méltó Debrecen városához, hogy ilyen alacsony bérrel dolgoztasson tisztviselői munkakörben embereket, kiknek nagyrésze érettségizett. Képzelnék el csak az intézkedésre hivatottak, hogy mit jelent családos embernek 56 pen-

a felfogás, — írja a National Zeitung, — hogy Pétain és Weygand időt akar nyerni, hátha az angol háborús művészet vagy az angol hadiszerekes még lehetőséget tartogat Franciaország számára.« A cikkirő végül is ebben a mondatban foglalja össze franciaországi tapasztalatait: A franciák úgy viselkednek, mintha ok győztek volna.

AZ ANGOLOK PALOTÁKAT VÁSÁROLTAK A PROPAGANDA SZÁMÁRA NEWYORKBAN

A Telegrafo stockholmi jelentése arról számol be, hogy az Egyesült Államokban az angol tevékenység rendkívüli méreteket öltött és ma az Egyesült Államokban élő hivatalos angolok számát csupán az 1914-i szám közelíti meg. Egyedül az angol nagykövetség személyzete meghaladja az 500 főt, közülük 130 tényleges diplomata. Az angolok a propaganda számára óriási palotákat és bérházakat vásároltak, hogy bennük elhelyezhessék meggyarapodott személyzetüket.

DÖNTÉS KET NAP ALATT AZ ANGLIÁT SEGÍTŐ JAVASLATOK FELETT

Az amerikai lapok első helyen foglalkoznak az óriási költségvetéssel és megjegyzik, hogy e nagyfotossági törvényjavaslat mellett egész sereg kisebb előterjesztést is nyújtottak be a kongresszusnak, amelyek fontossága azonban szintén nem jelentéktelen. Így többek között ott van egy alig háromsoros javaslat, amelynek értelmében a kongresszus a jövőben minden olyan javaslatot, amely Nagy-Britannia segítségét lesz hivatva előmozdítani, kétnapos záros határidőn belül tárgyalja. A Wall Streethez közelálló lapok vezércikkeiben hangsúlyozták, hogy az utolsó ötven évben mindig az volt a helyzet, hogy az Egyesült Államok igen körültekintő és mérlegelő politikát folytatott, de ha esélykézésre került a sor, akkor villámgyorsan döntöttek.

SZARADZSOGLU

török külügyminiszter Ankarából Istanbulba érkezett, utazásának

részairól semmit sem közöltek, csupán csak annyit lehet tudni, hogy több napig kíván ott tartózkodni.

AZ ÉSZAKAFRIKAI HARCOK

A Kairóból érkező jelentések az északafrikai harc meglepő eredményéről számolnak be. Bardia eleste után két napig bizonytalan volt, hogy Wavel tábornok, a közkeleti brit haderő főparancsnoka tovább óhajta-e nyomulni nyugat felé, vagy pedig felhasználja az időt esapatainak átrendezésére és az utánpótlás megszervezésére. A tegnapi jelentések szerint azonban az angol gépesített osztagok már előhaladtak Tobruk alatt és Tobruk mögött nyugatra elérték a tengerpartot, illetve a Bengazi felé vezető műutat. Tobruk védőőrsége már most a leghévesebb tüzérési védekezést fejt ki és már most igyekszik az ausztráliai és angol csapatokat távol tartani a város és kikötő erősen kiépített erődíjvezetétől. Katonai szakértők véleménye szerint az angol gvarmatikai hadsereg ismét ugyanahhoz a hadászati eljáráshoz fog fordulni, mint Bardianál, vagyis: lehetőleg megpróbálja átkarolni és bekeríteni Tobrukot és csak akkor indul ostromra, ha nehézütegeit már felvonultatta. Kairóból érkező jelentések szerint az angol hadvezetés állítólag előkészületeket tesz arra, hogy Afrika egyéb területein is megindítsa a hadműveleteket. Szudán környékéről járőrharckokat jelentenek.

AZ OLASZ HADSEREG HELYZETE

A Regime Fascista foglalkozik az olasz hadsereg helyzetével az afrikai fronton bekövetkezett eseményekkel kapcsolatban. Többek között azt írja: Nevetséges dolog azt állítani, mintha az olasz hadsereg Bardia elfoglalása következtében halálos ütést kapott volna. Megállapítja a lap, hogy néhány líbiai csapatoston kívül, az összes harcosok, akik részt vettek a Bardia körül folyó harcokban, olasz katonák voltak. Az angolok egyébként hűek maradtak régi módszereikhez és itt is másokat harcoltattak maguk helyett. A jelen esetben ausztráliaiakat.

a napibéresek járandóságát és erre fedezetet jelöljön ki. Ha más mód nincs rá, a közgyűlés elé kell vinni a dolgot és mi máris apelálunk a közgyűlési tagok lelkiismeretére. — reméljük nem hiába.

2 1941. január 10., péntek.

Olaszország sohasem érezte annyira a bosszú szükségességét, mint most — írja a lap — és kész minden áldozatokra. A németek, miután kijelentették, hogy a Földközi tenger a főfront, ott lesznek ezen a hadszíntéren Olaszországgal együtt, hogy kimondják az utolsó szót.

AZ AMERIKAI FLOTTA KÉSZÜLTSEGBEN

Az Egyesült Államok erőteljes intézkedésekkel készülnek arra, hogy flottájuk február elsejére teljes készületben legyen. Knox haditengerészeti miniszter tegnap nyilvánosságra hozta, hogy Roosevelt rendelkezése értelmében hadi létszámra emelik a flotta legénységét. Azokkal a tartalékosokkal együtt, akiket most behívnak, a flotta személyzete 232.000 főnyi lesz, szemben az eddigi 192.000 fővel. Közülük Knox, hogy a flottát messzeható átszervezésnek vetik alá. Február 1-től kezdve három részre fog oszlani a flotta, mindegyik külön főparancsnok vezetésével. Kettő a Csendes óceánon, egy az Atlanti óceánon fog állomásozni. A csendesóceáni flotta közül az egyik résznek főhadiszállása Hawai lesz. A másik flotta, amelyet ázsiai flottának fognak nevezni, a Csendes óceán nyugati részén teljesít majd szolgálatot. Az atlanti óceánon eddig egészen kis egységek tartózkodtak, amelyek őrzési feladatokat láttak el. Legutóbb azonban már megkezdtek ennek a flottának az erősítését s a terv szerint egészen önálló flottává fejlesztik ki.

Az amerikai szárazföldi haderő 4000 főnyi éjtörnyös repülőhadtestet képez ki.

LÉGI HARCOK A GÖRÖG-ALBÁN HARCTEREN

A Stefani iroda különtudósítója jelenti: A görög-albán arcvonal légi terében az olasz repülők tevékenysége napról napra erőteljesebben érezteti hatását. A tegnapi nap folyamán az olasz légi haderő az arcvonal egész hosszában igen eredményesen tevékenykedett. A Drino völgyben és a Topajini hegyvidéken az olasz légi raj ellenséges Gloster mintájú repülőrajjal megütközve, több harcban fényes győzelmet aratott. Az ellenséges repülőket menekülésre kényszerítette és öt repülőgépet lelőtt, úgyhogy ezek lánghaborkulva lezuhantak és megsemmisültek. Az olasz gépek számos ellenséges ütegállást találtak el, a többi mind elpusztult. Picheiatelli mintájú olasz repülőgépeknek sikerült ellenséges csapatoszlopokat felfedezniük, mire ezeket a menetelő csapatokat megtizedelték. Számos ellenséges készültséget elpusztítottunk.

Az olasz vadászipilóták megfutamították Malta szigetén a repülőteret. Az olasz gépek gyújtóbombákat dobtak a földön levő ellenséges repülőgépekre és nagy pusztítást okoztak ezek sorában. Noha az ellenséges védekezett, a hirtelen támadás igen hatásos volt. Az olasz gépek útjukat akarták állítani, de ez nem sikerült. Az olasz repülők egy ellenséges repülőgépet lelőttek.

AZ OLASZ FŐHADISZÁLLÁS

Rirenaikából jelenti, hogy a szárazföldi harcokról nincs újabb jelenteni való. Az egyik olasz vadász- és harci repülőgép alakulat több ellenséges páncél gépkocsit elpusztított. Tripolisban az ellenséges légitámadás csekély anyagi károsodást okozott és három embert megölt. A görög harcra helyi jellegű tevékenység folyt. Az olasz repülők eredményesen bombáztak ellenséges csapatgyűlésekre helyeket, ütegeket és hidakat. Eredményesen bombázták Szalonikt is. A légiharcokban öt ellenséges vadászipilótát lelőttek. A múlt éjszaka ellenséges repülőgépek megfutamították Napolyt a Palermót. Nápoly felett több bombát dobtak le, de ezeknek legnagyobb része a tengerbe esett. Egy sorhajót eltaláltak a bombák s a városban mintegy 15 épületet, köztük egy temp-

lomot. Öt halott és kb. száz sebesült esett áldozatul. Palermóban az anyagi kár jelentéktelen, emberéletben nincs veszteség. Az egyik olasz torpedónaszád elsüllyesztett egy ellenséges tengeralattjárót. Egy olasz tengeralattjáró pedig az Atlanti óceánon elsüllyesztett egy 3600 tonnás teherhajót és egy segédcirkálót.

AZ ALBÁN HADSZÍNTÉRŐL

érkezett belgrádi jelentés szerint a görög csapatok a Skumba folyó völgyében támadják az olasz állásokat. A görög messzehordó ágyuk Valonát lövik. Az olasz repülőgépek hevesen bombázták a görögök utánpótlási központjait.

BORIS BOLGÁR KIRÁLY

csütörtök délelőtt kihallgatáson fogadta Filov bolgár miniszterelnököt.

LA GUARDIA NEMZETVÉDELMI MINISZTER LESZ?

La Guardia newyorki polgármester a városi tanáchoz intézett évi üzenetében kijelentette, hogy rendben akarja hagyni a háztájt arra az esetre, ha nem maradna helyén mandátuma lejártáig. Az üzenetet úgy fogják fel, mint előzetes bejelentését a Roosevelt-

kormányba valószínűleg nemzetvédelmi miniszterként szándékolt belépésének.

HOPKINS

Roosevelt külön kiküldöttje csütörtökön Angliába érkezett.

A NEMET HADIJELENTÉS

A véderő főparancsnokság közli: A légi haderő, noha az időjárás kedvezőtlen volt, szerdán napközben egész seregvakmerő egyéni támadást hajtott végre. Egy harc repülőgépeink nem törődve az igen heves légvédelmi és fegyvertűzel, száz méter magasból kétszer találalt egy léggömbzárral védett motorgyárat Coventry közelében. Mors főhadnagy vezetése alatt álló nehéz harc repülőgépek a Donnegál öböltől 460 kilométernyire északnyugatra megtámadott egy kb. tízezer tonnás felfegyverzett kereskedelmi hajót. A hajót két nehéz bomba eltalálta, oldalalát felszakította és felgyújtotta, úgyhogy a hajó nem folytathatta útját. Repülőink ugyancsak hatásosan bombáztak egy Anglia délkeleti partján fekvő katonai táborát. Az ellenség január 9-ére virradó éjjel gyújtó és robbanó bombákat dobott le északnyugati Németország tengerpart vidékére. A bombák főleg lakónegyedeket találtak el. Csupán egyetlen helyen esett kisebb kár egy ipari építményben. A polgári lakosság vesztesége 11 halott és 14 sebesült.

List német tábornagy,

a lengyelországi hadjárat vezetője veszi át a romániai német csapatok parancsnokságát

Bukarestből érkező belgrádi jelentéseket közölnék az olasz lapok. E jelentések szerint List német tábornagy, aki a lengyelországi hadjáratot vezette, a közeljövő-

ben Romániába érkezik, hogy vezérkarával együtt átvegye a romániai német csapatok vezényletét.

Olasz lap az angol haditervről

Milánó, január 9. Mario Appellus, a Popolo d'Italiában a következő értesüléseket közli az angol haditerveket illetően:

1. 1940—41. telén győzni a Földközi tengeren.
2. 1941 tavaszán és nyarán ellenállni Németországnak.
3. A következő télen összpontosítani a birodalom egész erejét Afrikára és Közép-Keletre.
4. Megtámadni a Balkán felől a ten-

Tanácsadó-kamara Franciaországban

Viehyi jelentés szerint rövidesen megalakítják a véleményező (tanácsadó) kamarát. Az új alkotmányok életbelépéséig ez a szerv látja el a parlament feladatát. Tagjainak névsorát 10—14 nap múlva teszi közzé a hivatalos közlemény. A tanácsadó ka-

gelyhatalmakat 1942 tavaszán és lehetőleg ugyanakkor beavatkozásra bírná az Egyesült Államokat.

A Popolo d'Italia mindezt nevéstárgesnek minősíti, épp olyan nevéstárgesnek, mint az angol törekvést a lengyel egységnek megbontására.

„Olaszország legyőzéséhez Angliának Németország holttestét kell keresztüljárnia, akárcsak Németország legyőzéséhez Itáliának” — jelenti ki a lap.

marának 150 tagja lesz. 50-en a régi parlamentből a szenátorok és képviselők közül kerülnek ki, 50-et pedig a hadsereg, a lelkesedés és a tudományágak adnak. A többi 50 tag a mezőgazdaság, a kereskedelem, az ipar és a szakszervezetek stb. képviselője lesz.

Izstanbul és Bulgária között szünetel a vasúti forgalom

ISTANBUL, január 9. Vasúti pályacíptési munkálatok miatt Izstanbul és Bulgária között néhány nap óta szünetel a forgalom. (MTI.)

Mit mondott egy angol közgazdász

Sir Walter Layton angol közgazdász rádióbeszédet mondott és kijelentette, hogy 1940 Hitler esztendeje volt. Az 1940-ben elért európai győzelmek megváltoztatták az erőviszonyokat és Németország Nagybritániával szemben 4, vagy 5:1 arányban fölényben van. — Layton rámutatott arra, hogy a háború kitörése előtt Németország évi acéltermelése 22 millió tonna volt, Angliáé és Franciaországé pedig 23 millió tonna. Ebben az évben Németország és az ellenőrzése alatt álló országok évi terme-

Elsüllyedt angol tengeralattjárók

A Reuter iroda londoni jelentése szerint ott bejelentették, hogy a Narval tengeralattjáró ellenséges torpedólövés következtében elsüllyedt. A Narval azelőtt francia tengeralattjáró volt, most Anglia szolgálatában állt. Személyzete öt tisztből és 44 főnyi legénységből állt. (MTI.)

A tengerügyi hivatal jelenti, hogy a Regulus tengeralattjáró idén túl sem érkezett vissza és elveszletnek tekintendő. (MTI.)

Aki 200 ezer tonna hajóteret süllyesztett el

Berlin, január 9. A Führer fogadta Schepke sorhajókapitányt és a sok sikert aratott búvárhajóparancsnoknak átnyújtotta a vaskereszt lovagkeresztjéhez a tölgyfalombot, amelyet abból az alkalomból adományozott, hogy több mint 200 ezer tonna ellenséges kereskedelmi hajóteret süllyesztett el.

A svájci határon a hógörgővel eltemetett egy olasz járőr

Bern, január 9. A svájci-olasz határon a hógörgővel maga alá temetett egy olasz hadjárórt. A svájci hatóságok részleges tagot küldtek ki a szerencsétlenül jártak megsegítésére, de a négytagú járőr közül hárman már életüket vesztették, mire rájuk találtak. Az olasz hatóságok szintén közzé tették fejteket ki a svájci hatóságok segítségért.

Hazajáró lélek

mindennap az APOLLOBAN

Karady, Páger, Csor-tos, Somlay főszereplőkkel.

lése 42 millió tonnát tesz ki, — míg Angliáé csupán 15 milliót. Az arány tehát 3:1 Németország javára. Az angol közgazdász kijelentette, hogy az Egyesült Államok segítő készsége ki tudja egyenlíteni ezeket a nehézségeket, mert az angolok számára még mindig nyitva áll a világ. Layton a világ közvéleményének nevetével szemben azt a gondolatot hangsúlyozta, hogy Anglia számára még mindig nyitva állanak a tengerentúli források. Ugyanakkor azonban Woolton angol ellátásügyi miniszter figyelmeztette az angolokat, hogy nem tudja többé a világot a brit kapukig hozni. Ezért szükséges — mondotta Woolton —, hogy Anglia a behozatalt a lehető legkisebbre csökkentse.

Az aknaháború

A tengeri háború legfélelmetesebb fegyvere az akna. Halálhozó csapással bárhová és bármikor felbukkanhat. A legkülönbözőbb formát ismerjük. A jelenlegi háborúban a legnagyobb feltűnést mégis az u. n. mágneses aknák keltették, amelyek abban különböznek a közönséges aknától, hogy érintés nélkül is robbannak. Másik legjelentősebb újítás, hogy az aknákat a levegőből helyezik el a kijelölt területen. Az ilyen módon elhelyezett aknák felkutatása szinte lehetetlen még a legmodernebb kutatás számára is. A nagy aknazárakat a semlegesekre való különös tekintettel nyilvánosságra szokták hozni és azokon a hajókat, rendszerint többet egyszerre egy u. n. pilótahajó kalauzolja át. Legveszélyesebb az elszabadult aknák, melyek tengeráramlatba kerülve sokszor ezer és ezer kilométerre is elcsodródnak. Tudjuk jól, hogy a világháborúban elszabadult aknák még az 1930-as években is veszélyes robbanásokat okoztak a világtengerek legkülönbözőbb pontjain. A hadihajók a lehetőség korlátain belül fel vannak szerelve az aknák elleni védekezéssel, nem így azonban a kereskedelmi gőzösök. Ezeknek biztosítására a német haditengerészet igen nagy számú aknaelhárító és aknakereső egységet tart üzemben, amelyeket speciális felszerelésű halászbárkákkal is kiegészítenek. Különösen nagy a szerepük a skandináv vizek tisztántartása szempontjából. — Egyes kikötők védelmét külön flottiliák látják el, amelyek a kikötői főútvonalakat állandóan át és átkutatják és az esetleges sodródó, vagy az éj leple alatt lerakott aknákat időről időre megsemmisítik. Az aknakereső hajók hosszú drótkötelekkel vannak egymással összekötve. Ezek a drótkötelek a víz színe alatt elszakítják az aknák rögzítő kötelét. Az ily módon felszínre bukkant aknát azután lövéssel semmisítik meg. — Ugyanígy semmisítik meg különös kitérzési kötélekkel a partra sodródó aknákat is. Nem is kell külön hangsúlyozni természetesen, hogy az aknakereső hajók legénysége az időjárás viszonyosságokon kívül az aknák miatt is állandó veszedelemben dolgozik és teljesítik legnagyobb hősiességgel a haza iránti kötelességet. (R.)

V i g s z i n h á z

Ezrek óhajára visszahoztuk a magyar filmgyártás büszkeségét és így ma és a következő napokon folytatja diadalútját a legnagyobb magyar film:

DANKÓ PISTA

Főszereplők: Jávor Pál -

Simer Erzsé — Lukács Margit — Tompa Pufi — Rózsahegyi.

A magyar dal, a magyar szív, az izzó szerelem filmje!

Felejthetetlen élmény!

Nem lesz lisztjegy, de szigorú intézkedéseket léptetnek életbe a lisztkészletek elosztásánál

Budapest, január 9. Az idei rossz búzatermésre való tekintettel a liszt-fogyasztás terén a legnagyobb takarékosagra van szükség. Felmerült az a terv is, hogy a fogyasztás korlátozására bevezetik a lisztjegyrendszert, ezt azonban az illetékes hatóságok minden körülmények között el akarják kerülni és éppen ezért mindent megkísértenek, hogy a lisztelosztást racionálizálják. Ennek érdekében különböző rendelkezéseket léptetnek életbe. A helyes lisztelosztás érdekében a pékek ezután csak szállítási igazolvány alapján kaphatnak lisztet, raktáron lévő készleteiket pedig be kell jeleníteniük és további intézkedésig ezek a készleteket nem dolgozhatják fel. Ezekben a rendelkezésekben túlmenően most újabb intézkedéseket és rendelkezéseket léptetnek életbe a vendéglős-

és cukrásziparánál is. A vendéglős- és cukrásziparban az érdekelteket felszólítják, hogy lisztkészleteiket jelentsék be. A zárolási tilalmat ezekre a készletekre is kiterjesztik. A takarékosági szempontokat itt oly módon fogják érvényesíteni, hogy a vendéglősök csak ugyanolyan mennyiségű lisztkontingenst kaphatnak, mint amennyi a zsírkontingensük, a cukrászok pedig annyi lisztet fognak kapni, amennyi héli cukoradagjuk fele. A péküzemek a később megállapítandó kontingens terhére egyelőre két hétre szülő lisztmennyiséget kapnak mintegy előlegképpen. A lisztkontingenseket egyébként valószínűleg a múlt év hasonló időszakában igényelt, illetve fogyasztott lisztmennyiség alapján állapítják meg.

A román tisztviselők három és félmillió lej sikkasztottak el az állam pénzéből

Marosvásárhely, január 9. „Hogyan kezelték a közpénzeket Romániában” címen a „Magyar Szó” adalokát sorol fel abból az alkalomból, hogy a német Donau rádióállomás egyik legutóbbi leadásában Románia mai helyzetét foglalkozva azt a kijelentést tette, hogy a Trianonban megteremtett Nagy-Romániának semmiféle erkölcsi alapja sem volt.

A „Magyar Szó” felelősi, hogy 1932-ben Radó Sándor akkori alpolgármester utasítására felülvizsgálta a város öt pénzbeszedőjét és megállapította, hogy az öt közül négy sikkasztott. Az egyik mindent elszikkasztott, amit felvett, a többi három pedig 15.000—75.000 lejjel károsította meg a várost.

Hivatkozik a lap arra is, hogy a ro-

mán hivatalos lap 1931 június 22-i számában közölt jegyzőkönyv szerint a Skoda-féle többmilliárdos csaláson és az állandó vesztegetési pénzen kívül pár éven belül a román tisztviselők 3.567.587.495 lej sikkasztottak el az állam pénzéből.

Ugyanebben az évben a „Lupta” december 12-i száma közli a román igazságügyminiszterium statisztikai hivatala igazgatójának, Decosariának nyilatkozatát, amely szerint az 1924—28. években az állam pénzéből évente átlagosan 300 millió lej loptak el a tisztviselők. Ebben az összegben azonban csak a jogerős ítéletekkel megállapított tételek szerepelnek, úgyhogy ez az összeg a ténylegesen elszikkasztott pénzeknek csak kis része.

Nagybányán az olvadás következtében megáradt patakok vize beömlött a házakba

Nagy károkat okozott, házakat rombelt össze a rohanó árvíz

Nagybánya vidékén a szokatlan mérvű havazás után beállott hirtelen olvadás katasztrófális helyzetet teremtett. Az olvadás felduzzasztotta a hegyi patakokat, melyek mindenütt kileptek medrükéből s az országutakon, a falvak és városok uccáin rohantak lefelé.

Nagybányára szerda éjjel érkezett meg a rohanó víztömeg és kilépe a Zazar medréből, gyorsan előtört a folyó a környéki utcákat, míg a hegyekből jövő patakok az uccákon keresztül törtek a Zazar medré felé. Legsúlyosabb volt a helyzet a Fűrész és Almer téren, ahol mindenhol betört a házakba a víz. A város vezetősége azonnal embereket rendelt ki a veszélyeztetett helyekre, hogy a mentési munkálatokat megkezdjék, majd csütörtökön kénytelen volt a katonaság segítségét is igénybe venni. Estére azután sikerült a veszélyt elhárítani, bár sok ház megsérült és még éjjel is

tovább folyt a vizek eltávolítása a házakból.

Sokkal nagyobb volt a veszedelem azonban a környékbeli községekben. Giródtólulabban közel harminc házba hatolt be a víz, ezek közül hat ház összeomlott. A község előljárósa éjjel volt kénytelen egy utászszázadot segítségül igénybe venni, hogy az embereket a veszélyeztetett házakból kimentse.

Ugyancsak súlyos veszélybe került Felső- és Alsófernezei község is, ahol sok házba berohant a kiáradt patak vize és a két községet a patak által a hegyekből lehordott jégtömegek teljesen elvágták egymástól. A község templomába is behatolt a víz és egy méter magasan vette körül az oltárt. Tegnapra a veszély már némileg csökkent, de a közlekedés a falvak és Nagybánya között még mindig szünetel. A hatóságok készenlétben vannak, hogy a további károkat elhárítsák.

zük az élelmiszerekkel (terményekkel, termékekkel) való közellátás. Az árelenőrzés országos kormánybiztosának ügykörébe tartoznak továbbra is az 2220—1938 M. E. sz. rendelettel hatáskörébe utalt ügyek.

— **MINISZTERI BIZTOS A BUDAPESTI KERESKEDELMI KAMARÁNÁL.** A kereskedelmi miniszter a budapesti Kereskedelmi Kamarához miniszteri biztosként vitéz Gyulay Tibort, a budapesti Kereskedelmi és Iparkamara főtitkárát küldte ki.

— **Magyar alpolgármestert kap Szabadka.** A szabadkai magyarság régi kívánsága teljesül a közeljövőben: Szabadka polgármestere, dr. Lipencsics ugyanis tárgyalásokat kezdett a szabadkai magyarság egyik vezetőjével abból a célból, hogy a városi alelnök (alpolgármester) tisztségét a magyarság köréből töltsék be.

Hogyan segíti a Családvédelmi Alap a kisembereket

Hatvanmillió pengő áll rendelkezésre az új költségvetésben az Országos Nép- és Családvédelmi Alap céljaira és így Keresztes-Fischer Ferenc belügyminiszter a megyék és városok szociális ellátását fokozottabb mértékben fogja elősegíteni.

Az Alap intézőségénél, ahol hangsúlyozták, hogy a rendelkezésre álló 60 millió pengőt, amennyire lehetséges, forgatókéként kívánja kezelni az Alap. Nincs arról szó, hogy ajándékot, segílyt, adományt adjanak azoknak, akik ezt kérik. Az Alap szigorúan abhoz tartja magát, hogy befektetésekre, forgatókére, kölcsönt adjon, amit azután pénzben, munkában, vagy természetben fizethet vissza az, aki a kölcsönt megkapta. A visszafizetés módja a szociális szempontok legmesszebbmenő figyelembevételével történhet. Arra törekszik az Alap, hogy minél több egzisztenciát terem-

sen és hogy minél több kisember saját szorgalma, munkája és kitartása révén a belügyminiszterium által nyújtott eszközök igénybevételével mint gazdasági önálló egyed megtalálja megélhetését.

Nincs tehát sem munkanélküli segélyről, sem jótékonyági akcióról szó, hanem legnagyobb részben olyan juttatásokról, amelyek visszafizetendők. Egyéni kérvényekkel, egyéni ügyekkel a belügyminiszterium szociális alapjának ügyosztálya nem foglalkozik. Csak a közületekkel tart fenn összeköttetést és az egyéni juttatások elbírálását maguk a közületek vezetői a helyszínen bírálják el. A kérvényeket és a kisemberek ügyes-bajos dolgait a városokban a polgármesterek, a megyékben az alispánok bírálják el és ők döntenek arról, hogy jogos-e az igény, vagy nem.

Álkuosos betörés a Jókai-uccán

A tettesek nagyrészt értékes tárgyakat és pénzt vittek el

Páratlanul vakmerően végrehajtott álkuosos betörést követtek el tegnap este a Jókai uca 6. szám alatt. Ismeretlen tettesek behatoltak Dániel Sándor nyugalmazott MÁV felügyelő lakásába és onnan több mint ezer pengő értékben ékszereket és készpénzt zsákmányoltak.

Dániel Sándor ny. MÁV felügyelő nővérével, Dániel Jolánával együtt a késő délutáni órákban eltávozott hazulról és látogatást tettek egyik ismerősüknél. Mindössze két-három óra hosszúságú lehetett távol lakásuktól és ezalatt történt a betörés. A tettes alkulesaj felnyitotta a lakás ajtaját, mely biztosítózárral is el volt látva és felnyitva a szekrényeket, íróasztaliókat pénz és ékszerek után kutatott. Több gyémánt és rubintkőves ékszert aranygyűrűt vittek magukhoz az egyik szekrényben lévő kasszából, azonkívül 500 pengő készpénzt is találtak.

A betörést az esti órákban a

hazaérkező Dániel Sándor és nővére fedezték fel. Meglepetéssel látták, hogy a bezárt ajtó nyitva van. Rosszat sejtve mentek be a lakásba, ahol leírhatatlan rendetlenség fogadta őket. A betörők mindent feldúltak, Dániel Sándor ny. MÁV felügyelő nyomában a rendőrségre sietett, ahol megiette a feljelentést. Biztonság szállt ki a helyszínre és a vizsgálat megállapította, hogy a betörők közel 1500 pengő értékű tárgyat vittek magukkal. Sikerült több újjjnyomot találni és a vizsgálat azt is megállapította, hogy az esti órákban két férfi ólalkodott a Jókai uca elején akik valószínűleg a lesbenálló és a házbeliék távezását váró tettesek lehetnek. A rendőrség pontos személyleírást kapott róluk és remény van rá, hogy ennek alapján sikerül hamarosan kézrekeríteni a vakmerő betörőket. Az elvitt ékszerek pontos leírását nyomban megküldte a rendőrség valamennyi ékszerésznek és zálogháznak.

Feltalálták a szénnel fűlhető pékkemencét, a dugványozógépet, az expressz hizlalási rendszert

A Szabadalmi Hivatalnál állandóan tömegesen jelenik be a különböző új magyar találmányokat, amelyek között igen sok értékes akad.

Érdekes találmányt jelentett be egy mezőeséti hivatalnok és találmányát műszaki bizottság vizsgálta meg. Gépét szerkesztett, amely a legnagyobb gyorsasággal és teljes szakzszerűséggel képes fűtőilletni, dugványozni és öntözni. Egy pékkemencé pedig hosszú kísérletezés, évekig tartó munka után újajta kenecrendszerrel dolgozott ki. Otthonában pékkemencét épített.

A Kormányzó Ur a keszthelyi vadászatán

Keszthelyről jelentik, hogy Festetics György herceg a hét elején keszthelyi birtokán nagy vadászatot rendezett, amelyen a kormányzó is megjelent.

Tárgyalások az amerikai-szovjet viszonyról

Washington, január 9. Sumner Welles helyettes külügyminiszter szerdán megbeszélést folytatott Umanszky washingtoni szovjet-orosz nagykövettel az amerikai-szovjet-orosz viszonyról. A megbeszélés közelebbi részleteit hivatalosan nem közölték. (MTI)

— Még a román uralom alatt Nagyvárád város román vezetősége új tüzoltóaktanya építését kezdte meg. Az épület már tető alatt is áll. A város jelenlegi vezetősége és szakkörök véleménye alapján arra a meggyőződésre jutott, hogy az épület nem felel meg a tüzoltóaktanya igényeinek, úgyhogy elhatározták, hogy az épületet más célra használják fel és új tüzoltóaktanyát építenek.

Az úrkormánybiztos rendeltései

Az árelenőrzés országos kormánybiztosa rendelettel megállapította a nyers sertésbőr legmagasabb árát, valamint a felszámítható költség és kereskedői haszon legmagasabb összegét. A rendelet a Budapesti Közlöny pénteki számában jelenik meg. Ugyancsak megállapította az árelenőrzés országos kormánybiztosa a külföldről behozott kálisó (kálitrágya) legmagasabb fogyasztói árát, valamint a babnak, lenesének és hántolatlan borsónak a visszacsatolt keleti és erdélyi területen érvényes legmagasabb árát.

Hungária filmszínház.

Jávor, Tolnay Klári, Simor Erzsé és Rajnay Gábor

egymást múlják felül alakításukkal a nagysikerű

„A tóparti látomás”-ban

Előadások: ma 5, 7, 9 órakor!

Híradó!

4 1941. január 10., péntek.

A debreceni ügyészséghez három új ügyészt neveztek ki

A debreceni ügyészséghez három új ügyészt neveztek ki a napokban. Dr. Csiki Mészáros Tibor vásárosnaményi járásbíró, dr. Böszörményi Imre szegedi törvényszéki jegyzőt és dr. Kossuth György budapesti törvényszéki jegyzőt. A debreceni ügyészi kar egyik igen értékes tagját, dr. Szabó Mihályt, mint jelentettük, törvényszéki bírónak nevezték ki a debreceni törvényszékhez, dr. Liska Károly az ügyészség alelnöké, mint ismeretes Nagyváradon, Baktay Miklós pedig Máramaros-szigeten teljesít szolgálatot. Az ő visszatérésükkel az ügyészi létszám kettővel emelkedik majd Debrecenben, ami tekintettel az egyre emelkedő ügyforgalomra, nagy szükség van.

Helyőrségi tisztai bál február 12-én

Mint illetékes helyről értesültünk, a helyőrség tisztikara ez évben nagyszabású és fényes bált rendez az „Arany Bika” összes helyiségeiben.

Már folynak az előkészületek, hogy a bál a régi békebeli tisztai bálók hívének és tradíciójának megfelelő keretek közt tartassék meg.

Közérdekű levél

Orvost kérnek a homokkerti rendelőbe

Dr. Paulay Gyula VII. kerületi tisztiorvos, akinek a Homokkerten van az orvosi rendelője, hathónapi tanfolyam miatt távol lesz. Ez idő alatt, amint hírlik, a Nyilastelepen levő tisztiorvos rendel a szegény betegek részére. A Homokkert is elég messze esik a Nyilasteleptől, de vannak még távolabb eső telepek, melyek a Homokkerthez tartoznak gyógykezelésre, az ezeken lakóknak is többkilométeres utat kell megtenni, amíg a Nyilastelepre eljutnak. Vegyük hozzá a téli időt, a rossz utakat, inkább lemond a szegény beteg a gyógykezeléséről, mintsem nekifutjon rossz időben az útnak. Kívánatos volna, ha az illetékes hatóság a homokkerti rendelőbe delegálna orvost, aki dr. Paulay távolléte alatt ellátna azt. (K. Gy.)

Textil kiskereskedők összefogása a Baross Szövetség kebelében

A Baross Szövetség debreceni fiókjában már korábban megalakult a keresztény textil kiskereskedők és feldolgozó kisiparosok árubeszerző és elosztó csoportja. A csoport vasárnap délután három órakor tartotta első nagyobb szabású értekezését a szövetség hivatalos helyiségében, Ferenc József út 9. szám alatt.

A csoport elnöke Kerecsen János nagyszabású beszédben méltatta a csoport megalakulásának elgondolását és kiemelte, hogy a mai rendkívüli helyzetben a keresztény kiskereskedők és iparosok csakis egy erős összefogás mellett biztosíthatják megélhetésüket. Az, hogy a keresztény kiskereskedők átveszelhessék a nehéz gazdasági helyzetet, nemzeti szempontból is nagy fontossággal bír. Szükséges, hogy erős összefogás után szövetséget alakítsanak az érdekeltek, mivel a mai körülmények között a legkisebb mértékben sincs biztosítva árúval való ellátásuk. Többek hozzászólása után az értekezlet kimondotta a beszerzőszövetkezet megalakításának szükségességét és a vezetőségből öttagú intéző bizottságot alakítottak a szövetségi szabályok megszerkesztésére.

A „Debreczen” képes naplóját minden trafikban és minden újságárusnál megveheti 12 fillérért.

Egyesületi vezetők figyelmébe!

Belépőjegyet, meghívót, műsort, villamosplakátot, szórólapot, tagsági igazolványt, belépő nyilatkozatot és minden egyéb nyomtatványt kisebb vagy nagyobb példányszámban

olcsón, izlésszerűen készíti **lapunk nyomdája**

a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. József kir. h. u. 1. Bika bérház

Életbelép az új tandíjrendszer az egyetemeken

Átmeneti zavarok — A debreceni egyetemen már az új rendszer szerint iratkoznak

A vallás- és közoktatásügyi miniszter az egyetemeken a mostani félévtől kezdve bevezette az új tandíjrendszert. Az egyes tudománykarok által engedélyezhető tandíjmentességek eddigi korlátozását megszüntette, illetve olyképpen módosította, hogy az eddig megengedhető 20 százalék helyett a jövőben a hallgatók hatvan százalékára részesíthető tandíjkezdményben. Ezenkívül a fenntartási pótdíjat és fenntartási járulékat eltörölte, fizetésük alól az összes egyetemi hallgatókat mentesítette. Ezután tehát csak tandíjat és mellékdíjat fizet az egyetemi hallgató. Az egész tandíj összege 224 pengő, ebből 128 pengő a tandíj és 96 pengő a mellékdíj (az eddigi tandíj 102 pengő volt, mellékdíj címén 53 pengőt fizetett a beiratkozó), a negyedtanulmányos által fizetendő összeg 160 pengő, a féltanulmányos 112 pengőt, a háromnegyedtanulmányos 64 pengőt, az egész tanulmányos pedig 32 pengőt fizet.

A fenntartási pótlék és járulék elmaradó összege 550.000 pengőt tesz ki, ezt az összeget az államkincstár vállalja magára.

Felhívás a „Nemzetvédelmi kereszt” igénylésére

Magyarország Főméltóságú Kormányzója »Nemzetvédelmi Kereszt« elnevezésű kitüntetés alapított azok részére, akik akár a magyarországi kommunizmus súlyos megpróbáltatásainak idejében, akár a hazánktól elszakított és az utóbbi időben a Szent Koronához visszatért területeken az idegen megszállás nehéz éve alatt törhetetlen magyar hittel küzdtek a hazánkat megsemmisítő és a magyar nemzet meggyengítésére törekvőkkel szemben és a magyarság és Magyarország fennmaradása érdekében életük kockáztatásával önfeláldozó magatartást tanúsítottak.

Az országos nemzetvédelmi bizottság felhívja mindazokat, akik magatartásukkal a »Nemzetvédelmi Kereszt« elnyerésére igényjogosultságot szereztek, forduljanak az alábbi csoportok valamelyikéhez, ahonnan a jelentkezéshez szükséges űrlapot és esetleg még szükséges felvilágosítást megkaphatják.

I. Fővezérség és szegedi tisztiszázadok. Vitéz Isépy Aladár tábornok, vitéz Görgey György tábornok, Karlovits János igazgató. Hivatali helyiség: TESZ, V., Alkotmány u. 10.

II. Székely hadosztály. Kratochwill Károly altábornagy, vitéz Görgey Lajos tábornok. Hivatali helyiség: MOVE, VI., Podmaniczky u. 45.

III. Szegedi ellenforradalmi alakulatok. (Barnátsky hadosztály.) Vitéz Uzdóczy-Zadravetz István ny. tábori püspök. Hivatali helyiség: TESZ, V., Alkotmány u. 10.

IV. Feldbachi tábor és bécsi ellenforradalmi csoport. Vitéz Bánó Kálmán altábornagy, Nemestóthy Szabó Béla ny. tábornok. Hivatali helyiség: Országos Vitézi Szék, királyi palota.

V. Belső ellenforradalmi szervezetek: Vitéz Szomor Aurél tábornok, vitéz Héjjas Ivan miniszteri osztályfőnök, Herkely Tibor miniszteri tanácsos, Vasváry Lajos országgyűlési képviselő, Ra-

paich Dezső ny. ezredes, dr. Jéger Károly MÁV tanácsos. Budapest: Vitéz Kozma Ferenc altábornagy, Vajtaffy Ottó tábornok. Dunántúl: Vitéz Igmándy Hegyessy Géza altábornagy, vitéz Kovács Antal tábornok. Tiszántúl: vitéz Benedikty Imre ezredes, Schefftsik György igazgató, vasutasok az egész ország területén, dr. Jéger Károly MÁV tanácsos. Hivatalos helyiség: Fehérvári Bajtársi Egyesület, IV. Vámház körút 4. és MOVE VI., Podmaniczky u. 45.

VI. Belső irredenta szervezetek: Vitéz Bartha László tábornok, vitéz Somogyváry Gyula országgyűlési képviselő. Hivatali helyiség: Budapest Székesfőváros Vitézi Széke, V., Szabadság tér 11.

VII. Külső irredenta szervezetek és nemzetvédelmi tevékenység: Folkusházy Lajos altábornagy. Eötvös tér 1. l. 4.

1. Felvidék és Kárpátalja: Aykler Domokos szkv. százados, földbirtokos, Nagyszőlős.

2. Keletmagyarország és Erdély Adorján Imre és Botár István országgyűlési képviselők. Erdélyi Párt.

Mindazok, akik a fent felsorolt csoportok egyikéhez sem tartoznak, forduljanak az Országos Nemzetvédelmi Bizottság elnökéhez, vitéz Magasházy László tábornok, országgyűlési képviselőhöz, Budapest, VIII., Esterházy u. 30.

Esti Magyarország

A legkésőbbben megjelenő délutáni lap, tökéletes, mert felöleli a nap összes eseményeit!

DEBRECEN PIACA REGÉN

Nincsen semmi új a nap alatt! Száz év előtt céhrendszerekbe osztályozták az embereket, most pedig a kamarák tömörítik egybe a különböző hivatásúakat. Debrecenben száz év előtt mintegy ötven fajta céhbe verődtek össze az iparosok és kereskedők. Még a „lúd-koppasztó” asszonyoknak és a kofáknak is volt külön városa. A város nemes tanácsa örködtött a céhek fölött, hogy tagjainak minden érdekét megővje. A céhekbe való felvétel is nagyrészt a városi tanácstól függött s a levéltárban őrzött iratok sok fűrészságról tanúskodnak.

A főként varrók céhébe például egy 17. éves tisztességes leányt igen nehezen vettek be, noha ezt a mesterséget már gyermekkorától tanulta. Azt mondta a régi frás, hogy a Tanács nem kíván önmagával ellentmondásba keveredni, mert az a véleménye, hogy 17 éves leány nem való a piacra, ahol csak a „szóhajást” és a „heverést” tanulja. A legfőbb érv, hogy „a 17 éves instánsnak (kérelmezőnek) még nincs semmi érdeme a piaci jóvedelemre”.

A régi iratok a piaci rendtartás szigorúságát más intézkedésekkel is igazolják. Így a tanácshoz került a lúd-koppasztók társaságának panasza, mely szerint követelik, hogy az aprómarhával, szopos malaccal, tojással és egyéb naturálékkal kuszmiakodó, szolgálatot kerülő, valamint „törvénytelenül megfőköttösített lújbavaló hajadonokat” tiltsák ki a piacról. A város vezetőségét mindig a közérdek vezette intézkedései megtételénél, erre mutat, hogy két ízben elutasította a paszuly, borsó és krumpli árúkat ama kívánságokkal, hogy számuk meghatározassék. A tanács tisztában volt a készülő kartellel s nem teljesítette a kérelmet, mert az volt a nézete, hogy minél nagyobb a verseny, annál olcsóbban vásárolhat a nép ennévalót.

Habár a privilegizált társaságokba nehéz volt bejutni és bármily mostoha sorsa is volt a debreceni iparnak, az látszik, hogy az iparosok és üzérkedők száma egyre nőtt, abban az irányban, amint a város lakosságának száma nő.

Nyugállományú katonatisztek összefogata

A debreceni NYUKOSZ főcsoport rendezésében tegnap este folyt le a helybeli nyugállományú tisztiek ez évi első bajtársi összefogata az Arany Bika Boeszkay termében abból az alkalomból, hogy a debreceni helyőrség alakulatának tisztikara rendkívüli tagként a Szövetségbe belépett.

Vitéz nemes Szentgyörgyi Lajos ny. áll. altábornagynak a Kormányzóra mondott felköszöntőjét a meleg bajtársi együttérzésnek több kiváló megnyilvánulása követte és a régi bajtársak hosszasan elbeszélgettek a régi szép és a remélhetőleg még szebb időről.

Az összefogata jelenleg: Flóhr János és vitéz nemes Szentgyörgyi Lajos ny. áll. altábornagynak.

Kiskéry Lóránt tábornok „vitéz nemes Berényi István vitézi székkapitány és beszercebányai Klein László ny. áll. tábornokok, Czeke Mihály alezredes, továbbá számos törzs- és főtiszt és több polgári előkelőség.

Vakmerő belérés a Széchenyi uccán

Az elmúlt éjszaka folyamán ismeretlen tettesek betörték Lechner József lakatos Széchenyi u. 63. szám alatt levő bezárt lakásába az ablaktüveg benyomása után. A tettesek pénz és más értéktárgyak után kutatva fedulták a lakást, ezeket azonban nem sikerült megtalálniuk. A vakmerő betörők azonban így is jó fogást csináltak, mert elvitték 25 darab szürke gyapjúpokrót, 12 lepedőt, hat fejkendő és 24 törülközőt több, mint ezer pengő értékben. A károsult feljelentésére a rendőrség megindította a nyomozást a betörők kézrekerítésére.

A bőr gondozása

Dr. Orsós János Imre egyetemi professzor előadása az Egyetemi Népszerű Főiskolai Tanfolyamon.

Csütörtökön tartotta meg dr. Orsós János Imre egyetemi professzor előadását a Déri-múzeum dísztermében, melyet színtől megtöltött a közönség.

A kitűnő előadó a bőr gondozásáról szólott és előadását vetített képekkel kísérte. Rámutatott arra, hogy a bőrnek épségben tartása elsősorú egészségügyi szükség. A bőr ápolásával, tisztántartásával a betegségek egész sora ellen védekeznek az ember és súlyos betegségek kedvező lefolyását segíti elő. A bőr elváltozásából nemcsak a külső behatásokat lehet megítélni, hanem belőle a belső szervek kóros működésére is fontos következtetés vonható le. A bőrbajok nemcsak a bőrt betegítik meg, hanem a belső szerveket is és viszont a bőrelváltozások belső betegségek kivirágzásaként jelentkezhetnek. Részletesen elmondta a bőr ápolásának módjait a különböző alkatú bőrök esetében. Majd rátört a bőrbetegségek csoportjainak ismertetésére. Vetített képeken mutatta be az elhanyagolt, gondozatlan bőr elváltozásait, a gondatlanságból sántított bőrön támadt betegségeket. Bemutat olyan bőrelváltozásokat, melyek a belső szervi gyengeség folytán támadnak. Gyengeség oka lehet: hiányos táplálkozás, rossz emésztés, lehetnek belső szunnyadó fertőzések kivirágzásai, vagy az idegek, a belső mirigyek elégtelen működése. Ismertetette a még nem tisztázott eredetű bőrbajokat és a szűrhető kórokozók elváltozásait.

Az előadás végén röviden összefoglalta a bőr tisztítására vonatkozó ismereteket. A bőr tisztítására való törekvés az emberi természettel már kezdetől egyben volt. Az emberek kifestették bőrüket hogy a környezetben foltozottságuk révén észrevehetetlenek váljanak. — A régi papok, gyógyszeresek, törzsfőnökök harcosok díszítették magukat, hogy imponáló, fjesztő külsejűk legyen s feltűnőbbek legyenek embertársaik előtt az ünnepek alkalmával. E fontos s élet-szükséglet betöltő díszítés azután már évezredek óta a kultúr népek között kifinomult egyszerű kozmetikai célzattal, amellyel vagy a szépségüket fokozni, vagy pedig a bőr hibáit elfedni törekedtek.

Az egybegyűlt nagyszámú közönség mindvégig érdeklődéssel hallgatta dr. Orsós János professzor előadását és az előadót végül lelkesen megtapsolta.

Levelék a tej-frontról

Nyilatkozik a fogyasztó és a gazda
A városházán szerdán szóváltotték a tejkérdést és az egyik szónok hang-súlyozta, hogy a gazdák a jelenlegi 28 filléres teje ráfizetnek, mert csak a tej árát maximálták meg, de nem maximálták a takarmány árát és így nagyon sokba kerül a gazdáknak a tejtermelés.

A tejkérdésről már írtunk és szóváltottuk a sérelmeket, de most, hogy ismét foglalkoztak a nagyfőnökök kérdéssel, a legjobban érdekeik részéről több levelet kaptunk.

Egyik régi előfizetőnk írja, hogy nem tartják a 28 filléres árat, mert ő, aki évek óta egy helyen kapja a tejet, először 30, majd 32 fillért kellett fizetnie literjéért, ha azt akarta, hogy továbbra is megkapja. A hatósági ár megtartását legfeljebb csak a piacon lehet ellenőrizni, de más helyen megkapják a nagyobb árat, mert kell a tej. Kényes helyzet elé kerül a nagyobb ár kifizetésével, de ha nem fizeti meg, akkor nem lesz tej, mert a tejet elhelyezni ma igen hamar lehet.

Az egyik kiszagda olvasónk pedig azt írja, hogy nagyon helyes volt a tejkérdés felvetése a városházán, mert ráfizetéssel adhatják csak el 28 fillérről a tejet. A takarmányárak igen nagyot emelkedtek és a széna mázsáját már 14 pengőjével is veszik. Ilyen magas takarmányárak mellett pedig nem olesó 28 fillérről adni a tejet. A kedvezőtlen időjárás, vadvizek sok legelőt tettek tönkre és bizony nagy területeken nem tudtak kaszálni és a piacról kell vásárolni a jószágnak az élelmet.

A két frontról, a termelők és fogyasztók frontjáról így hangzik a vélemény a tejkérdésben.

Valódi csokoládé különlegességek Táblás csokoládék Korzó Cukorkaüzlet Alföldi palota (Csapó-utca)

A Kormányzó Ur meglátogatta gróf Csáky István külügyminisztert

A Verebely-klinikán fekvő gróf Csáky István külügyminisztert meglátogatta vitéz nagybányai Horthy Miklós, Magyarország kormányzója. A Főmél-

tóságú Ur tíz percig tartózkodott a betegnél és értesült a beteg állapotában beállott tartós javulásról.

A magyar oserkészek részvéte Baden Powell halála fölött

Budapest, január 9. Lord Baden Powell elhunytával kapcsolatosan dr. Papp Antal, a Magyar Cserkész Szövetség országos elnöke a következőket mondotta: Velünk magyarokkal mindig kitűnő figyelmességgel érintkezett és munkánkat nagyra értékelte s abban éppen a nemzeti vonásokat és erős nemzeti irányzatot becsülte a legjobban. Tiszteletbeli főcserkészünkkel, gróf Teleki Pállal szívélyes viszonyt tartott fenn. Két alkalommal járt Ma-

gyarországon, másodsor mint a gödöllői világjambore képviselője. Itt különösen sok időt töltött a magyar fiúk között.

A Magyar Cserkész Szövetség elnöksége részvétlétviratot küldött az Európai Főcserkész Szövetséghez és ugyan- csak táviratot intézett Gusztáv Adolf svéd királyi herceghez, mint a kilenc-tágú állandó cserkészbizottság ezidő-szerinti elnökéhez.

Összetűzések Romániában vassárdisták és csendőrök között

Egyre fokozódnak az élmezési nehézségek

Belgrád, január 9. A romániai helyzetről még mindig nehéz áttekinthető képet kapni. A feszültség Antonescu és a Vassárda szélső szárnya között tovább fokozódik. A szélsőséges irányzatú vassárdisták és a csendőrök között komoly összetűzésre került sor, melynek számos áldozata is van.

Zürich, január 9. Bukaresttel a normális telefonforgalom még mindig nem állt helyre, csak a hatóságok folytathatnak külföldi átlomásokkal telefonbeszélgetést.

Közvetett úton Bukarestből érkezett jelentések arra vallanak, hogy a belső feszültség még mindig nem enyhült és főképpen a Vassárda egyes csoportjait között, valamint a Vassárda és a tábornoki kar között vannak kirobbanással fenyegető ellentétek.

Az élmezési helyzet az utóbbi napokban Romániában ismét súlyosbodott, — a kormány tegnap rendeletet adott ki, amely újabb 21 élmezicikkre nézve állapít meg maximális árakat.

Háromtagú betörőbandát és 12 orgazdát leplezett le a debreceni rendőrség

Tizenhat betörést és lopást követtek el a tettesek, kik a Hatvan uccai temetőben tanyáztak

Sikerült fogással veszedelmes betörőbandát tett ártalmatlanná a tegnapi napon a debreceni rendőrség. Kézrekerítették az utóbbi időben Debrecenben elkövetett betörések és besurranó lopások tetteseit Bonyhádi Lajos és Kiss József Szondi ucca 19. szám alatti lakosok és Péter Imre Kar uccai lakos, foglalkozás nélküli egyének személyében.

Bonyhádi Lajos és társait Szűcs Jenő detektív és Szilassy polgármesteri nyomozó fogta el és kihallgatásuk során 16 betörést és besurranó lopást ismertek el. A betöréseknél feszítéssel dolgoztak. Besurranó lopásokat pedig főleg üzletekben követtek el, de előszeretettel hatoltak be a pincékbe, ahonnan élelmiszereket és ruhane-műeket loptak. Általában mindent elloptak, amit találtak és a lopott tárgyakat nyomban pár pengőért eladták orgazdáiknak és a kapott pénzt elmulatták.

— Megszoktuk a könnyű életet, a költségek — mondotta az egyik tettes kihallgatása során —, meg is vol-

tunk szorulva és ezért követtük el a lopásokat.

Szűcs Jenő detektív előállította az orgazdákat is. Tizenkét orgazda került kihallgatásra, akiknek egy része tagadja bűnösségét a kihallgatás alkalmával, de a tettesek a szembesítés során szemükbe mondták, hogy nekik fecsérelték el azokat a tárgyakat néhány pengőért, amihez bűnös úton jutottak. Bonyhádi és társai a Hatvan uccai temetőben titítotték fej tanyájukat, itt találkoztak és együtt indultak el a betörések és lopások elkövetésére. Az üzletfiosztogatásoknál általában azt a régi trükköt alkalmazták, hogy mind a hárman betértek vásárolni, ketten lefoglalták a személyzetet és a harmadik közben zavartalanul lophattott.

A kihallgatások befejeztével mindhármodjuk átadják az ügyészségnek. A bűnözők közül két visszaeső bűnöst, akik nem debreceni illetőségűek, büntetésük kitöltése után kitoloncolják Debrecenből.

A debreceni uccák tisztogatásának jobb rendjéről

Az uccák tisztántartóinak működésével kapcsolatban több panasz hangzott el a napokban. Szóváltotték, hogy a melléküccákra kevés gondot fordítanak és síkos időben az átjárókat nem homokolják. Ez így is van, de azok, akik megfigyelik az uccasprókat és a hozzájuk rendelt napszámok, kisegítő tevékenységét, láthatták, hogy összegyűjtve lapátoltak egész napot a Piac uccán és a néhány főuccán. Természetes, hogyha elvonják őket a rendes kerületekből és összegyűjtve dolgoztatják a város központjában, ak-

kor nem végezhetik el a munkát a melléküccákon is, mivel hogy egyszerre két helyen nem lehetnek. Ezt még a legnagyobb károsítás és takarékoság mellett sem lehet elérni. Olyan időkből, mikor nagy a havazás, vagy veszélyesen síkos az út, nem szabad elvonni az uccasprókat a körzetükből, ott van szükség a munkájukra, hanem kisegítőket kell felvenni, megfelelő napszám mellett, akik rendet csinálnak hamarosan és pénz is keresnek családjuk részére a nehéz téli napokon. Olyanformán kellene Ht is

1941. január 10., péntek. 5

csinálni, mint a fővárosban oldják meg igen jól és gyorsan a kérdést.

Debrecenben, tekintettel a város nagy kiterjedésére, kevés az uccaspró. Többet kell alkalmazni és minél előbb betölteni a megüresedett helyeket. Itt nem szabad takarékoskodni, a város tisztaságáról van szó. Az nem megoldás, hogy a meghalt uccaspró körzetét felosztják a többiek között. Nem közömbös, hogy néhány órával hamarabb, vagy később „tesznek tisztába” egy uccát.

Szóva kell tenni azt is, hogy ezeknek a szegény, sokat dolgozó embereknek nincs vasárnapjuk, ünnepnapjuk, még a rendes ebéddőt is fel kell adozniuk a nagy munkában, mert kevesen vannak. Hűd, kemény hófúvásos időben egész nap dolgoznak, lapátolnak, tarisznyából étkeznek és még egy melegdőt sem állítottak rendelkezésükre. Nem láttunk egyetlen uccai melegítő kályhát sem, ahol hűd szőlől reszkető testüket, gémbedett kezüket felmelegíteni tudták volna. A jó meleg szobából nézni talán nem is olyan szomorúan ridég látvány, de kint egész nap a havon állni, silány ruházatban dolgozni, állni a hűd szel, — szomorú valóság, melyet a gazdag Debrecen városának nem szabad tűrnie.

Az uccák tisztogatásának rendjében jó lenne jobb rendet bevezetni, több megértést és több munkacélt, ha arra szükség van.

Dr. Orsós János Imre professzori kinevezése

A kormányzó a vallás- és közoktatásiügyi miniszter előterjesztésére a debreceni m. kir. Tisza István tudományegyetem orvostudományi karán dr. Orsós János Imre egyetemi nyilvános rendkívüli tanárt a bőr- és nemikórtani tanszéken egyetemi nyilvános rendes tanárrá kinevezte.

METEOR MOZGO MŰSORA:

Ma UTOLJARA! Két attrakció!
Zavaros éjszaka
magyar vigjáték és az
UTOLSO MOHIKAN.
Holnap: Repülő asszonyok

Téli nevetteő

Nagy hidegek Debrecenben!

Na az elmúlt hetekben csak voltak hideg napok Debrecenben, de volt itt valamikor hidegebb tél is. Ez akkor volt mikor egy ismerősöm azt újságolta nekem, hogy mikor a hizott sertést le-szurta és megakarta perzsélni, ez nehezen sikerült neki, mert meggyulladt ugyan a szalma a disznón, de csakhamar olyan hideg szél kerekedett, hogy „a tűz egyszerűen ráfagyott a disznóra”. Kénytelen volt hát a sertést bevinni a szobába, hogy a tűz ott olvadjon le a disznóról.

Azt mondta, hogy ez sikerült is én így nem lett semmi baj.

De mondott ő ennél még fureszabakat is. Többek között azt, hogy a bősörményi határban olyan sok vadruca hűzött el egy tó felett, hogy alig lehetett fölük az eget látni s még hozzá olyan alacsony repültek ezek a vadkaosák, hogy ő nem is lőtt rá mindegyikre, hanem előbb felnyúlt a levegőbe, megtapogatta a felette repülőket csak azt vette célba, amelyik mellesőbb volt. Ha egyik-másik soványabb volt a tapogatásnál, annak csak ezt mondta: „eredj repülj tovább, neked hiznod kell még egy kicsit”.

Azt meg Bugyi Sándor polgármestertől még a régi jó időben hallottam, hogy amint a talpigáján ülve hajította a lovát, odafagyott az üléshez. Ezen úgy segített aztán, hogy a balkezevel levette a báránypőr sapkát a fejéről, a jobb kezével pedig beleragadt a saját hajába és úgy rángatta fel magát az ülésből. (id. Simon István).

Estélyi bálí frizuráit

tartós ondulást — festést

BATA fodrásznál

készíttesse

Simonffy u. 1. Tel. 27-42.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda:
 Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám,
 Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás).
 Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta
 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő,
 félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő.
 Ára hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata, jan. 4 reggel 8-tól, jan. 11. reggel 8 óráig
 „Kossuth”, Piac uca 26., telefon: 29-56. sz. — „Magyar korona”, Kálvintér 15., telefon: 16-06. — „Arany János”, Csapó uca 66. telefon: 11-78
 „Hungária”, Vargakert, telefon 28-25
 Az éjjeli szolgálatot teljesítő gyógyszer-tárak zárási ideje este 9 órakor.

Január-Február

Január-február
 Nemsokára itt a nyár...

S aki szózatot megérti,
 Szenét, fáját elfecsérlé,

Hogy gondja ne legyen rá nyáron.
 S ezért a feje ne fájjon!

Két kis hónap — újra mondom
 S itt van a nyár rontom-bontom!

Ne sírjunk hát az ebadtát,
 Nemsokára szedünk sóskát...

Eszegetünk... iszogatunk!
 Egyebet mit is akarunk!

Kuczko Gyula.

— **A református egyház számonkérő bizottsága** D. dr. Révész Imre püspök és dr. Kölesy Sándor főgondnok elnöklésével ülést tartott. A számonkérő bizottság megvizsgálta az összes lelképásztorok és egyházi tisztviselők 1940. évi adminisztrációs munkáját és azt minden tekintetben megnyugtatónak és kielégítőnek találta.

— **Be kell jelenteni január 31-ig a 12 éves fiúkat és 16 éves leányokat.** A belügyminiszternek új rendelete jelent meg a személyes bejelentési kötelezettségekről. A rendelet február elsején lép életbe, de már előzőleg, január 31-ig külön be kell jelenteni minden 12 éves fiút és 16 éves leányt. Be kell jelenteni azokat is, akik a múlt évben szakképzettséget, vagy főiskolai képesítést kaptak.

— **A visszatért keleti és erdélyi országrészekben felállított királyi ítélőtábla** teljes ülése keretében ünneplik meg a román uralom alól felszabadulást és a teljes üléseken az ítélőtábla elnökei letezik a hivatalos esküt. Marosvásárhelyen január 16-án, Kolozsváron január 17-én és Nagyváradon január 18-án lesz a tábla ünnepi teljes ülése. Mindhárom helyen megjelenik az igazságügyi miniszter képviseletében Antal István igazságügyi államtitkár és üdvözlő a most megalakított ítélőtáblákat.

— **A német humorról** tart rendkívül érdekes, versekkel és idézetekkel fűszerezett előadást **Althaus Wilhelm** berlini előadóművész vasárnap este hat órakor a Déri múzeumban. Belépődíj nincs.

— **Az Iskolánkívüli Népművelési Bizottság** dr. Balogh Sándor főjegyző, kultúratanácsnok elnöklésével megtartotta szokásos évi közgyűlését. A közgyűlésen a költségvetés ismertetése mellett részletes kifejtésre került az 1941. évi munkaterv, mely számos értékes és újszerű kezdeménnyel, valamint a már jól bevált munkával szolgálja az iskolánkívüli népművelés ügyét.

— **Megevett fogadásból száz palacsintát** az egyik szegedi vendéglőben B. Márton szegedi gazdálkodó, aki annyira rosszul lett a sok palacsintától, hogy eszméletét veszítette és mentők vitték a klinikára. Egy óra múlva jobban lett és visszatért a vendéglőbe, ahol megitta a fogadásból nyert bort és alaposan lerészegedett.

— **Vitéz Jaross Andor** autóbalesete. Vitéz Jaross Andor volt miniszter autója tegnap a bécsi országúton összeütközött egy MAVAUT autóbusszal. Az összeütközés szerencsére csak kisebb mérvű volt, vitéz Jaross Andor csupán könnyebb sérüléseket, horzsolásokat szenvedett.

— **Kilencven erdélyi menekült** érkezett Nyíregyházára. A menekült, kiülőzött csoport elhelyezéséről Nyíregyháza város nyomban gondoskodott. Szállásukon meleg szobával és teával várták őket, a gyermekek pedig tejet kaptak.

— **A Független Polgárok Temetkezési Egyesülete**, alapszabálymódosító közgyűlését 1941. január hó 18-án, délelőtt 11 órakor, határozatképtelenség esetén január hó 26-án, délelőtt 11 órakor tartja. Hunyadi uca 2. szám.

— **Debreceni Gyorsírók Társasága** január 18-án, szombaton gyorsíróversenyt és közgyűlést tart a fiúkereskedelmi iskolában. Jelentkezés dr. Naményi Gyula gyorsírástanárnál (fiúkereskedelmi iskola).

— **A rendkívüli fegyvergyakorlatos** és még le nem szerelték családtagjai részére 8000 pengő családi segélyt fizetett ki decemberben a szociális ügyosztály.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitünően bevált házi szer, megőrzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél biztos, enyhe és biztosan ható, természetes hashajtó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Az angol kommunisták nagy népgyűlést** hívtak össze Londonba. A kommunista párt élénk tevékenységet fejt ki az angol kormányintézkedések ellen és így nem tudható, hogy a gyűlést engedélyezik-e?

— **945.688 pengő adót** fizettek be decemberben a debreceni adóhivatalpénztárába. Az előző év ugyanazon hónapjában befizetett 704.925 pengővel szemben ez 240.763 pengő emelkedést mutat.

— **Debrecen területén** decemberben 8 egyszobás, 4 kétszobás és egy háromszobás lakás építésére kértek engedélyt.

— **Cincár Markovics jugoszláv külügyminiszter** január második felében utazik Budapestre. A külügyminiszter ezt megelőzően megvárja Belgrádban az oda látogató magyar képviselőket.

— **Igen érdekes határozatot hoztak Szombathelyen.** Kimondták, hogy új uccát a jövőben csak akkor nyitnak, ha már minden közművet kiépítették.

— **Délbulgáriában összeütközött egy vegyes vonat és egy személyvonat.** 11 vasutas súlyosabb, ketten pedig könnyebb sérüléseket szenvedtek. Egy súlyos sebült belehalt sérüléseibe. Négy más, súlyosan megsebesült vasutas állapotra reménytelen.

— **Elsüllyesztette a Shakespeare brit személyszállító hajót** egy olasz tengeralattjáró a Zöld-fok közelében. Huszonhárom hajótörött partraszállítottak egy portugál kikötőben.

— **Romániában földrengés** volt érezhető szerda este 6 óra 15 perckor. A lakosság rémületében elhagyta lakóházait és csak késő éjszaka tért vissza.

— **Autószerencsétlenség** meséjével elesáltak a családát a furfangos betörők Fischer Ferenc budapesti részvénytársasági igazgató Margit körüli lakásáról telefonon és távollétében kifosztották a lakást. A rendőrség keresi a furfangos betörőket.

— **Sztalin rendeletére** Lenin-gradban haditengerészeti múzeumot rendeztek be és annak hatalmas előcsarnokában Nagy Péter cári szobát helyeztek el. Sztalin nagy beszédet is mondott a katonai akadémia növendékei előtt és intette őket a katonai hagyományok tiszteltetésére.

KRAYER festéküzlet Csapó u. 13. közleményei:

Faszén érkezett.
 Patkányirtó púp. binicides, tökéletes, megérkezett.
 Biztos hatású egérintő búza ismét kapható.
 Lugkő-rendelet szerinti szappanfőző utasítással előjegyezhető.
 Gyógyborax szappan, valódi kókuszából, míg a készlet tart kapható.

— **Megmérgezte magát egy győri szállodában** özv. Grünhut Emánuelné 60 éves budapesti asszony. Állapota súlyos, eszméletlenül fekszik a kórházban. Tettének oka ismeretlen.

— **Nemzetgyűlés** január 10-én diákkölon kezdődik. Kossuth uca 11.

— **Nemzetgyűlés** január 10-én diákkölon kezdődik. Kossuth uca 11. Szmutkó László 22 éves mezőtúri fodrászeged ondulálás közben politikára terelte a beszédet s közben ócsárló kifejezéseket használt a magyarsággal szemben. Bűnügyi eljárás indult Szmutkó László ellen, akit a budapesti büntetőtörvényszék nemzetgyűlés miatt kénthónapi fogházra ítélte. A Kúria jogerőre emelte az ítéletet.

— **Garai tánciskolájában** (Varga u. 42) új táncanfolyam kezdődik. Szombat és vasárnap összlánc.

— **Mesédűlő** lesz Csapó ucai egyházzrészünk Szappanos uca tizenhat alatti otthonában január tizenegyedikén, tizenkettedikén és tizenharmadikán délután háromkor. „Mese a régi várkastélyról” című 3 felvonásos mesejátékunk látványos, mulatságos, műsormegvalósítás tíz, húsz fillér!

— **9453 egyén** kevesebb látogatta decemberben a nagyerdei uszodát, mint az előző 1939. év decemberében. 1940 utolsó hónapjában 2391 látogató volt, míg 1939 decemberében 11.884. Az 1939 decemberében befolyt 6554 pengővel szemben most csak 2231 pengőt bért be a város. A nagyerdei jégpályát 2377 egyén látogatta.

— **Még mindig sok az állampolgársági és illetőségi ügy.** Decemberben 328 illetőségi és állampolgársági ügydarab érkezett az illetékes debreceni hatósághoz. Községi kötelekbe felvettek 24 egyént, állampolgársági esküt tett 2 visszahonosított.

— **Debrecenben 52 új iparjogosítványt** adtak ki decemberben. Legtöbb új iparjogosítványt férfiszabóiparra 3, gyümölcsárut 3, posztókereskedést 6, szatócsipart 5-en nyertek. Kiadtak 72 munkakönyvet, Karácsonyfaárusításra 16 engedélyt kértek.

— **A szegedi pályaudvaron** a rendőr elfogott 18 láncereskedőt, akik 200 kiló zsírszalonnát vásároltak össze a városban és Budapestre akarták vinni hátizsákokban, hogy ott jó áron tudjanak rajta. Elkobozták Szegeden a 200 kiló zsírszalonnát és az eljárást megindították a láncelők ellen.

— **Kerékpárversenyző akart lenni és gyilkolt** Kiszely László 19 éves budapesti iparoszeged. Megtámadta irodájában a 88 éves Schmöller Adolf terménykereskedőt és pisztolyával úgy fejbverte, hogy valósággal szétzúzta az öreg koponyáját. Pénzt nem tudott szerezni, mert a kereskedő feleségének segélykiáltására kénytelen volt elmenekülni. A bíróság most tárgyalta az ügyet és elítélte 8 évi fegyházra a fiatal iparoszegédet.

— **A bitangistállóban** őriznek egy fekete jérecpulykát, melyet a Kigyó uca 24. szám alatt találtak gazdátlanul. Az Andrassy út 9. szám alatt egy jérec és egy gácsérkaesát találtak. Az igazolt tulajdonosok három napon belül vegyék át az állatokat a Bethlen uca 39. szám alatt, mert különben január 14-én délelőtt 10 órakor nyilvános árverésen értékesítik.

— **Besurranó tolvaj** Engel Dezsőné Nyugati uca 31. szám alatti lakostól három értékes dűllinuhát, flanelpizsamát és selyem női kabátot lopott el 80 pengő értékben.

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

— **Elhunyt id. Biró András**, a debreceni ref. egyház presbtere, akit a hétfői presbyteri ülésen választottak meg s betegsége miatt nem tudta letenni az esküt. Az elhunytban egyházaért élő, értékes munkát végző férfiut veszített a debreceni ref. egyház. Helyére a soronkövetkező pótpresbytert, Király András nyugalmazott MAV tisztviselőt hívták be.

— **Tizenhat élő gyermek** anyját, Dani Ferencné székely asszonyt a MANSZ 100 pengős jutalommal tüntetett ki. A tizenhatodik gyermeknek pár hónappal ezelőtt adott életet Dani Ferencné, a gyermek keresztapaságát Márton Áron püspök vállalta.

— **Százöt éves német asszony** a visszatelepülő németek között. A Bukovinából visszatelepülő németek között van a 105 éves Thurnerné, aki öt éves korában, száz évvel ezelőtt, hagyta el Németországot.

— **Megfagyott leány** a hó alatt. Hedrehely határában a járókelők az út szélén az olvadó hó alatt női holttestet találtak. Megállapították, hogy Győrfi Julia 25 éves kadarkuti leánnyal azonos.

Estélyi frizurat, tartos ondulással, Kerekgyártó fodrász, PÜSPÖKI PALÓFA, Déri sarok

— **Lemézzre veszik** a tábort üzenetét Németországban és a megadott címre továbbítják. Az újítást a sebesült katonák veszik főleg igénybe, akik így tudnak érintkezésbe kerülni a családjukkal.

— **A jégpályán elcsúszott és a lábát törte** Botos Zoltán 13 éves iskolai tanuló, Kassa út 19. szám alatti lakos. A mentők súlyos sípcsonttöréssel a sebészeti klinikára szállították.

— **Elloptak egy kosár tojást.** Sillve Lajos kifutó, Bajnok uca 16. szám alatti lakos feljelentést tett a rendőrségen ismeretlen fiataloktól tolvaj ellen, aki egy kosár tojást ellopott tőle egyik Csapó ucai üzlet elől, mielőtt bent az üzletben vásárolt. A kár 18 pengő.

— **„Nagykarolyi évkönyv”.** Ezzel a címmel tartalmas könyvet adott ki a Nagykarolyban megjelenő Szatmármegyei Közönség híven megőrkítette vele a város felszabadulásának helyi eseményeit. A könyvet enyingi Török Sándor és Komáromy Lajos szerkesztésében, Magyar Bálint, Rédey Károly, Denderle József, Fehér Ákos, Ujházy Sándor, Fábán Ferenc és Holeczmann István írták. A városnak az új magyar életbe való beilleszkedéséről dr. Fábán Sándor debreceni MTI igazgató, a lap főszerkesztője írt tanulmányt.

— **A vendéglős szakosztály** legutóbbi ülésén tisztikart választottak három évre és egyhangúlag újra Csócsist Lajost választották meg elnöknek. Dr. Szilágyi Béla üdvözölte meleg hangon az elnököt, aki szívvelyes szavakkal köszöntötte meg a bizalmat. A választás többi eredménye a következő alelnökök: Bernádin János és Dallmann Miklós, pénztáros Géder András, jegyző: Nosztray Lajos, ellenőrök: Villás Ferenc, Schaff Kálmán, Nagy Dániel, székeli ellenőr: Mezey Gábor, Varga Gábor, vitéz Hajnal István, tanoncvizsgáló bizottság tagjai: dr. Szilágyi Béla, Tatár Antal, Páll Sándor, Süly Géza, mesteri vizsgáló bizottság tagjai: dr. Szilágyi Béla, Németh Nándor, választmányi tagok: vitéz Fejér István, Glóner János, Sárny András, dr. Szilágyi Béla, Tatár Antal, Nagy Dániel, Páll Sándor, Filip Jenő, Németh Nándor, Kovács József, Habina Vince, Sztássy Géza. Az igazgatási eljárásba az elnököt küldték be. Az Iparoskőbe Dallmann Miklóst, az érdekképviseleti csoportba: Páll Sándort.

Színház, Film, Szórakozás

A SZÍNHÁZ MŰSORA:

Pénteken este 8 órakor: Gyöngyvirágos huszárszék (A) bérletben.
Szombaton délután 4 órakor: Leányvásár, filléres helyárrakkal.
Szombaton este 8 órakor: Gyöngyvirágos huszárszék.

Gyöngyvirágos huszárszék

Nem jobb és nem rosszabb, mint az első húsz esztendő átlag huszárszékével. Minden benne van, sokszor előre tudjuk, hogy erre a mondásra csak ez, meg ez következhet. Kipróbált receptek szerint készült s éppen ezért a mai darabszegény világban még a jobb közé sorozhatjuk. Cserháti-Göndör a szöveg cégjelése, a versket Varga József írta. Legjobb a muzsikája Göndör József szerette, melynek magyaros — itt-ott eredetien invenziós volta külön dicséretet is érdemel. A színház nagy jóindulattal és buzgósággal mutatta be Daniss Győző rendezésében, míg a muzsika értékét Fischer karnagy hozta ki.

Gárdonyi László nagy igyekezettel állította színre a győzelmes szerelmes huszárfőhadnagyot, míg Márffy Vera a szerelmes bakfis szívét szóval-tatt meg. Kötő, békebeli pompás kutyamos volt András Márton, aki a darab döccenőit nagyszerűen simogatta egyenessé. Földessy Lilla, a könnyű művész jól megrajzolt figurájában jeleskedett. Polgár Gyula, Katona Emmi, Sági István, Burányi László járultak még hozzá a darab minél sikeresebb bemutatásához. A nem túlságosan telt ház jókedvvel fogadta, sőt az irredenta jelenetnél meghatóttan ünnepelte a színesekkel együtt az egész Erdélyt.

SZÍNHÁZI IRODA HIREI:

Ma este a tegnapi hatalmas nagy siker aratott „Gyöngyvirágos huszárszék” megy. Január 14-én, kedden este „Hungária Balett” vendégszereplése mérsékelttel emelt helyárrakkal.

x Jépgyála nyitva, Csapó ucca 61. sz. Korcsolyák, műkorcsolyák előadása, éneke, javítása, kölcsönzése cipővel is. — Zsidó istentisztelet. A debreceni statusquo ante izraelita anyahitközség lemlomaiiban az istentiszteletet rendje január hó 10—17. Pénteken este mindkét templomban 4 órakor, szombaton reggel 7 órakor, délelőtt a Kápolnái uccában (ifjúsági) negyed 10 órakor, a felnőtteknek fél 11 órakor, délután mindkét templomban 3 órakor, a Kápolnái uccában (ifjúsági) fél 4 órakor, este mindkét templomban 4.55 órakor, köznap reggel mindkét templomban fél-hét órakor, este 4.25 órakor. — Hítségoklat: Pénteken este a Kápolnái uccában dr Berg József aszói főrabbi vendégszónoklata. — Rabbiság.

— Az osztályosjáték húzásán 60.000 pengőt nyert: 53765, 10.000 pengőt nyert: 68672, 4000 pengőt nyert: 71294, 2000 pengőt nyert: 62782 66098, 1000 pengőt nyert: 559 8524 11617 25119 55493 59890 61479 63955 72229, 500 pengőt nyert: 1190 3561 6721 18006 24827 30965 31080 35239 37311 47229 51798 59458 59520 81534, 300 pengőt nyert: 542 3382 6630 8619 9925 11178 14260 14348 18557 22382 24531 24567 24581 27367 32825 33514 34095 35450 37786 40198 42924 42415 49069 49720 49817 52244 54553 54744 55091 55857 56567 67360 74487 77011 77311 78605.

— Cipőfeltározás Svájcban, Bernből jelentik: A hatóságok elrendelték a különböző gyárakban, kereskedésekben és raktárakban lévő mindenféle cipőfajta feltározását. Ebből a célból valamennyi cipőkereskedést január 13-án és 14-én bezárnak.

— Az idén huszonegy nappal hosszabb a farsang, mint 1840-ben volt. A bálozó fiataiság örméere 62 napig tart a farsangi vigalom, amely február 25-én ér véget.

— Az olaszok felszabadították a lefoglalt török áruszállítványokat. Az olaszok útjukra bocsátották azokat a Törökországnak szánt áruszállítványokat, amelyeket az olasz hadihajók a Földközi-tengeren tartóztattak fel.

— Illetékes berlim helyen nyomtatásosan közölték, hogy a légi támadások által veszélyeztetett területekről nem tervezik a gyermekek kényszerűen való eltávolítását.

A debreceni ref. presbiterum bizottságai 1941-1943 években

Egyházkerületi misszió bizottság: Molnár Ferenc, Uray Sándor.

Arvaügyi bizottság:

Elnöke: dr Dancsházy Sándor.
Bagdy Dániel, Bak József, dr Balogh Sándor, Benyhe Imre, Faragó István, Fehértói Dániel, Filep Endre, Hátori Károly, Jóna János, Kardos Zoltán, Kiss Ferenc, Kovács Lajos, Lakatos S., Mester István, Mészáros József, Nagy Lajos, Papp Imre, dr Pap Károly, Pirok József, Polgáry István, Rábold Gusztáv P. Szabó Mihály, vitéz dr Szabó Sándor dr Szeremley Béla, Szendy István, dr T. Szűcs Géza, ifj. Szűcs Lajos, Tóth Imre Zih Géza.

Misszió bizottság:

Elnöke: Uray Sándor.
Dr Balla Bertalan, dr Balogh Gyula, Balogh István, dr Balogh Sándor, Bartha István, Biky Gábor, dr Boldisár Kálmán, dr Erdős József, Fehértói Dániel, Filep Endre, Fodor Rezső, Györy Gy., Harsányi Imre, dr Herpay Gábor, Jóna István, dr Juhász Géza, dr Kállay Kálmán, Kiss Ferenc, Koncz Sándor, Kovács Lajos, dr Sz. Kun Béla, dr Kun Sándor, Lakatos János, Mocsári László, Nagy István, Nagy Lajos, vitéz Nagy Pál, Nemes Sándor, Ormós Lajos, Öry István, Pétermann Ferenc, Rábold Gusztáv, dr Sallay Lajos, Sesztina-Nagybákay Jenő, Szendrei Sándor, dr Szeremley Béla, dr T. Szűcs Géza, Tóth Imre, Törös Károly, Vári Szalai Gábor, dr Vásáry István.

Ispótflyi vegyes bizottság:

elnöke: Molnár Ferenc.
Dr Balla Bertalan, Bartha István, dr Herpay Gábor, Lakatos János, Lakatos Sándor, Ötvös János, Pirok József, Polgári András, Tóth Imre, Törös Károly, Varjassy Gyula.

Előkészítő bizottság:

elnökök: Révész püspök és Kölcsey Sándor polgármester.
Balogh Béla, Balogh István, Baja Mihály, Bartha István, dr Erdélyi Sándor, dr Juhász-Nagy Sándor, Kolozsváry-Kiss László, Kovács Gyula, dr Sz. Kun Béla, Mocsári László, Molnár Ferenc, dr Soós Béla, Rábold Gusztáv, Uray Sándor.

Számonekő bizottság:

elnökök: dr Révész Imre püspök, dr Kölcsey Sándor polgármester.
Dr Csűrös Ferenc, Fodor Rezső, dr Herpay Gábor, dr Kállay Kálmán, dr Pap Károly, Sesztina-Nagybákay Jenő, Zöld József.

Felügyelő bizottság:

elnök: Balogh Béla.
Dr Boldisár Kálmán, Kiss Ferenc, Koncz Sándor, Mezey Béla. Pótagok: Mester István, Mocsári László, Nemes Sándor, Rábold Gusztáv.

Gazdasági bizottság:

elnök: dr Balogh István, h.-elnök: Baskay Ferenc pü. ig. helyettes.
A lelképászorok, Ary Lajos, Aszalós Imre, Bacsó Pál, dr Balla Bertalan, Balogh Béla, dr Balogh Gyula, Bartha István, dr Boldisár Kálmán, vitéz dr Erdei János, dr Erdős József, dr Erdős Károly, Faragó István, Filep Endre, Harsányi Gusztáv, Harsányi Imre, Kiss Ferenc, Kántor József, Koncz Dániel, Koncz Sándor, Kovács Gyula, Kovács László, Leiter Péter, Mogyorósy Győző, Mocsári László, Molnár János, Nemes Sándor, Ormós Lajos, dr Papp Ferenc, Papp Imre, Rásó István, Sípos Imre, v. Szabó Endre, P. Szabó Mihály, Szendrei Sándor, Tóth Imre, Tóth Lajos, Varjassy Imre, Vásáry József, dr Verkerdy Béla, Zih Géza.

(A többi megválasztott bizottságok névsorát, helyszüke miatt, hoinapi számban folytatjuk).

— Szegényknyha az olasz király kastélyában. Az olasz lapok beszámolnak arról, hogy az olasz királyné és császárné kezdeményezésére még karácsony előestéjén, december 24-én a Villa Savoiában, a királyi család kastélyának területén, Rómában egy konyhat állítottak fel a környék szegény népe részére. A megnyitáson részt vett maga a király és királyné. Azóta is naponta többszáz szegény embernek adnak itt enni.

— Mária jugoszláv anyakirályné, Péter király édesanyja ma ünnepelte 41. születésnapját.

— Most derült ki, hogy Bardia védője Bergonsoli tábornok, nem került angol hadifogságba. Két másik feketeteinges hadosztályparancsnok szintén elkerülte a fogságbaesést a bardiai ostrom utolsó napján.

Időjárás

A szárazföldi eredetű hideg levegő beáramlása hazánkban délutánra már elcsendesedett és kisebb havazás már csak az ország keleti felében volt a nap folyamán.

Jóslás: Északi, északkeleti szél, főként a keleti megyékben még kisebb havazás, erősebb éjszakai lehülés, a nappali hőmérséklet allg változik.

Gyászroval

papolezi esorja Papolezy Miklósné sz. Korondán Róza, életének 67. évében elhunyt. Temetése ma délután félhárom órakor lesz a Köztemető II. B. terméből református szertartással. Lakás: Karcag, Fecske ucca 6. — Temetését: Fehértói vállalata végzi.

Özv. Nagy Jánosné sz. B. Nagy Julianna élt 74. élet. Temetése ma délután 2 órakor lesz a Köztemetőben. Fehértói vállalata rendezésében.

Özv. Garai Balázsné Kecskés Julianna 81. éves korában elhunyt. Temetése pénteken félhárom órakor lesz a Köztemető IV. ravatalozójából. Gebauer-cég rendezi.

Vadon Istvánné sz. Szilágyi Zsófia 58. éves korában elhunyt. Temetése szombaton két órakor lesz a III. számú ravatalozóból. Lakás: Csillag ucca 65. Gebauer-cég rendezi.

— Ösgermán sírokat találtak Berlin mellett. Berlinből jelentik: Berlin-Rudovban egy kertben hét ösgermán sírt találtak gazdag leletekkel. Hat str a szemponok idejéből származik és kétezeréves. A sírokból talált tárgyak között van egy vasból készült kétélű pallas is. Cserepeket és horogkereszttel díszített agyagedényeket is találtak a sírokban. A leleteket beszállították a berlini múzeumba.

— Export vágóhidat létesítenek Szatmárnémetin. A vágóhidon az exportvágások zavartalan lebonyolítása érdekében minden előkészület megtettek. Az első héten ezer szarvasmarha levágására és kikészítésére készülnek fel, de ez a szám állandóan emelkedni fog. A levágott és kikészített szarvasmarhákat külön hűtőkocsikban fogják külföldre szállítani.

— Templomrablás. Az elmúlt éjszaka vakmerő betörés történt a györmegyei Sokorópátkán. Ismeretlen tettesek betörték a plébánia-templomba, ahonnan elloptak egy szinaron szentségtartót. A betörők kézrekerítésére megindult a nyomozás.

— Rövidesen kibocsájtják az erdélyi kölesön első részletét. Pénzügyi körökben elterjedt hírek szerint rövidesen sor kerül az ősszel bejelentett erdélyi kölesön kibocsátására. A most kibocsátásra kerülő kölesönt pénzügyet, vállalatok, biztosító intézetek és nyugdíjpénztárak fogják lejegyezni.

— Hajsza egy szökött gyilkos után. A Nyitra közelében levő Tormos községben a csendőrök izgalmas hajsza után elfogták Dulánszki János 46. éves szökött feyencet, aki karácsony előtt Csacsán rablótámadást követett el, majd Zsolnára szökött. Egy rendőr felismerte, Dulánszki azonban rálött a rendőrrre és ismét megszökött. Később sikerült elfogni, de január hó negyedik napján a zsolnai járásbírósz fogházából újból elszökött. Tegnap délután Nyitra környékén egy fogházör felismerte és el akarta fogni. Dulánszki futásnak eredt és eközben többen csatlakoztak az üldözőhöz. A szökött feyenc a Nyitra folyóba vette magát és a jegec árban átúszott. Motorkerékpáron és kerékpáron vették üldözőbe és izgalmas hajsza után Tormos község közelében sikerült elfogni. Dulánszki volt az, aki 1921-ben Janzsák mérnök a közmunkaügyi miniszterium pozsonyi kirendeltségének vezetője ellen revolveres merényletet követett el. Annak idején halálra ítélték, büntetését azonban kegyelemből életfogytiglani fegyházra változtatták át. Csaknem 19 évi fogházbüntetés után nemrég szabadult ki.

— Különös szorencsétlenség. A stj. jersországi Grötsningben különös szorencsétlenség ért egy fiatal asszonyt. Az ebédhez zöldséget akar felhozni a pincéből s a rendkívül síkos lépcsőn elcsúszott. A kezében tartott konyhakésre esett, olyan szorencsétlenül, hogy a kés a szívébe hatolt és azonnal megölte.

1941 január 10. péntek. 7

Könyv

Écsi Ödön István dr: Csokonai és Csurgó

Most jelent meg dr Écsy Ödön István, a csurgói Csokonai Vitéz Mihályról elnevezett református gimn. tanárának hézagpótló értékes tanulmánya: Csokonai és Csurgó címmel, a debreceni Múzeumbarátok Köre kiadásában.

Sokak előtt ismeretlen Csokonai életének ama szaka, amikor a csurgói református gimnáziumban tanít. 1799 május hó 26-tól, 1800 február 21-ig lakott Csurgón a vándoréletű poéta, a Festetich gróf alapította gimnáziumba került. Mint „barátságos, kellemesen társalgó, gyermeket s virágokat kedvelő tanárra emlékezik vissza rá egy tanítványa, későbbi méltatója pedig Csokonairól, a tanárról így emlékszik meg: „Csokonai a korabeli léleksorvasztó eljárással ellentétben, a könyvtől független, önálló gondolkodást és gondolkodtatást, a gépes emlékezés helyett az öntudatos elmélkedést, eszközül pedig a bot helyett a tanárnak szeretetteljes bánását célozza”.

Écsy István tanulmánya a továbbiakban a csurgói Csokonai kultusz kifejlesztését ismerteti. Megtudjuk, hogy a gimnázium falában Csokonai domborműve van elhelyezve, Horvay János alkotása, a csurgói Csokonai-igethen pedig melyben a költő olyan gyakran sétálgatott tanítványával, ma egy díszes kivitelű emléktábla hirdeti emlékét. A csurgói Csokonai-kultusz irodalmának részletes leírása után, a függelékben Csokonainak másolatban megőrzött mély, gondolatokban bővelkedő prédikációját találjuk.

Dr Écsy Ödön István jó munkát végzett, sok újat hozott tanulmányában. Dcséret illeti a debreceni Múzeumbarátok Körét és Söregi János dr a kör kiadványainak szerkesztőjét, hogy a Csokonai kultusz újabb adalékait kiadásra segítették.

— Megszűnt a nyugdíjasok kisegítő szolgálata. A visszacsatolt Erdély területén az akkori közigazgatási hatóságok számos, a korhatárt még el nem ért nyugdíjas szolgálatát vették igénybe. De nemcsak a visszatért Erdélyben, hanem az ország más területén is voltak nyugdíjasok kisegítő szolgálataiban. Az így ideiglenesen alkalmazott emberek nagy részét a polgári hatóságok munkájának felvétele után december 1-ével állásukból elbocsátották. A pénzügyi szolgálatban azonban az ideiglenes kisegítő munkaerőket tovább is foglalkoztatták. Most a pénzügyminiszter rendeletet adott ki, hogy ezeket az alkalmazottakat december 31-ével a szolgálat alól fel kell menteni.

— Összedőlt istálló maga alá temette a kocsi és a lovakat. Szatmárnémetiben Papp József gazdálkodó Zsadányi ucca 10. szám alatti házának istállóját nagy robajjal összedőlt s maga alá temette Zsákár Lajos kocsi és a beköltött három lovat. A szerencsétlenség színhelyére a tűzoltók vonultak ki és ötórai megfeszített munkával sikerült a romok alól a kocsi kimenteni. A lovak a faltörmelkek és gerendák alatt kimultak.

Közzgazdaság

Terményfőzde: 78 kg-os búza 23.80, rozs 19.80, 65—66 kg-os takarmányárpa 21.40, elsőrendű sórárpa 26.70, zab 22.30, finom búzakorpa 16.40—16.85. — Különléle termények: köles 54—55, mák 260.—265, lóhere 36.50—39. P csillagfűrt 34.—35., lucerna 420.—425. P, a többi termények árai változatlanok. A burgonyaárak sem változtak.

A gyöngytyúk termelői átvételi árát 125 fillérben állapították meg.

Ferencvárosi sertésvásár. Felhajtás: 16 angol sonkasertés, valamennyit eladták. Árak: öreg sertés elsőrendű 148 fillér, angol tökcsertés 152 fillér, felsértés szalonnával elsőrendű 206—210 f, másodikrendű 202—206 fillér, felsértés-hús 214—218 fillér, hátszalonna 198—204 fillér, hárj 216 fillér, szalámihús 200—214 fillér, háromdarabos hátszalonna 197—207 fillér különként. A vásár irányzata élénk volt.

— A népkonyha december 18-án nyílt meg s az étkezők száma e hónapban 30.317 fő volt. Napi átlagos létszám 2250 volt.

— **KÖNYV.** John P. Marquand: **MR. MOTO KÖZBELEP.** — Mr. Moto, az alázatos és szerény japán, a kémek réme, akinek kalandos és izgalmas közbelépéseit nemcsak a „Szonya harca” és a „Köszönöm Mr. Moto” című kötetekből, de filmjeiről is ismerjük, ebben a regényben még érdekesebb körülmények között bukkan fel. A mandzsukói forradalmároknak szánt pénzküldemények kiteszítését kell megakadályoznia s munkája közben izgalmas kalandokba sodródik. A regény egzotikus hátterével és költői leírásával egyike John P. Marquand legszebb könyveinek.

SPORT

Pocsai, a Boeskaiból Nyíregyházára került kiváló középfedezet a DVSC-be szeretne járni. A NyTVE azonban nagy összegű, ezer pengőt kér a kitűnő játékosért. Ennek ellenére valószínűleg sikerül a megegyezés és a DVSC első tavaszi mérkőzésén már a debreceni vasutasok színeiben látjuk viszont Pocsai Istvánt, aki hatalmas erősödését jelenít meg a lila-fehérek fedezetsorának. Ismerve a DVSC vezetőiségének aldozat-készségét nem kétséges, hogy nem fogják másodsorúvá elengedni Pocsait, aki annak idején, mielőtt a NyTVE-be került, szintén a debreceni vasutasoknál szerzett volna játszani.

Szeged diadalmas jugoszlávai pályán újabb szép győzelmet aratott. A nagybecskereki válogatott 5:2 arányban kapott ki tőlük. Nagy, Kalmár, Cseh és Bogár gólyaival.

A Ferencvárosi husvétitornát tervez az Újpest, Gradjanski és Belgrádi SK között. Az első mérkőzések husvétkor Budapesten lennének s pravoszláv husvétkor Belgrádban lenne a visszavágó mérkőzés.

Turay II. és Takács, a Boeskaiból Gammába került két játékos beteg és egyik sem tudott résztvenni csapata első edzésén. Turay II. kórházban fekszik még mindig nem heverte ki a mandulaműtétet. Takács pedig hűléssel lázas betegen fekszik.

Opata Zoltán, Molnár Ignác és Dimény edzők vezetésével téli edzéseket tart az utánpótlás és ifi-keret.

Ujabb erdélyi játékos érkezett a WMFC-be Adélmann, az Aradi MTE szélsője személyében. A WMFC egyébként már erősen készül az Erdélyi Kupa döntőjére, melyet a Ferencvárossal játszik februárban.

Kik vezethetnek tavasszal NB mérkőzéseket? A Játékvezetőtestület kijelölte azokat a játékvezetőket, kik tavasszal nemzeti bajnoki mérkőzéseket vezethetnek. Keletről Debrecenből a következő játékvezetőket jelölték ki: NB. I. osztályú mérkőzésekre: Farkas Iván, dr. Juhász Attila, dr. Nagy Zsolt, Szabó Kálmán, dr. Thomas Henrik Debrecen, Fedák László Huszt, Boross M. Zsigmond Ungvár. — NB. II. osztályra: dr. Csaba János, Gorondi Imre, Karsay G., vitéz dr. Makády Béla, Sass Béla, Sárossy László, Szánthó Zoltán, Vajda Péter, Takács Jenő Debrecen. — NB. III. osztályra: dr. Csicsák György, Hatvány S. Joannócs György, Pál Antal, Prém János.

— **Rödli és autó összeütközése.** Megdöbbentő rödliszerekesetlen-ség történt a zágrábi Tuskanacón. Egy nagyobb rödli a hegy lejtőjén nagy lendülettel lefutva nekirohant egy autónak, három halott és egy sebesült lett az áldozata a szerencsétlenségnek.

— **Víztelentítési munkálatokat végeztek főleg a szociális munkálatok során Debrecenben az elmúlt hónapban.** Talajvízvezető árkok létesítésén dolgoztak a Létfai és Mikepérsi úton, Wolaffka telepen. A Pozsonyi úton saklajárda építésén, Herezeg utcán rendezésén dolgoztak. Decemberben 803 főt rendeltek ki munkára.

nos, Piller József, ifj. Szabó Kálmán, Tóth Sándor Debrecen, Bilkay Béla, Kádár Dániel Berettyóújfalun, Kovács L. Nagyvárad. Ezenkívül a keretbe került több ungvári, munkási, nyíregyházi játékos is.

A DVSC tegnap tartotta első tornatermi edzését, a DTE tornacsarnokában Ráthonyi testnevelési tanár és Palotás edző irányítása mellett, a DVSC népes gárdájával, a teljes első és második csapatot kiadós munkát végzett. Az edzésen résztvettek a legújabb szerzemények: Mille jobbösszekötő, Kocsárdi kapus, Mácsay, Bódy. Ezenkívül a legújabb szerzemény, a volt román válogatott, Márton Zoltán, kolozsvári jobb-hátvéd.

A debreceni kir. járásbírósgától, mint tkvi hatóságától. 21611—1940 tk. sz.

ÁRVERÉSI HIRDETMÉNY-KIVONAT

Hajdú vármegye gyámpéztára végrehajtatonak, Soltész István végrehajtást szenvedő ellen indított végrehajtási ügyében a telekkönyvi hatóság a végrehajtási árverést 830 P. tőkekövetelés és járulékal behajtása végett a Józsa községi fekvő s. l. a felsőjózsi 18. sz. betétben A + 1. sor. 1038 2 hrsz. a. felvett, 1006 négyyszögöl területű, a Beltelekben fekvő szántóra 629 P. — 2. A felsőjózsi 373 sz. betétben A I. 1—3 sor. 1030, 1031, 1032. hrsz. a. felvett 684 négyyszögöl területű, a Beltelekben fekvő szántó, kert, lakház és udvarra 1269 P. kikiáltási árban elrendelte. Az árverést 1941. évi február hó 4. napján, délelőtt 9 órakor fogják megtartani. Az árverés alá eső ingatlanok közül az 1. alatti a kikiáltási ár kétharmadánál, a 2. alatti a kikiáltási ár felénél alacsonyabb áron eladni nem lehet. Az árverés alá kerülő ingatlanokat, ha az árverés megtartását a végrehajtatók közül Hajdú vm. gyámpéztára kéri 800 P., ha Debrecen és Vidéke Mezőgazdáltnak Hitelszövetkezte kéri 2630 P., ha Kiss Antal kéri 2850 P., ha Szabó Péter kéri 3100 P., ha Debrecen sz. kir. város kéri 3630 P., ha Szentpétery József kéri 7220 P., ha dr. Neufeld Sándor és István kéri 7370 P., ha dr. Fazekas Sándor kéri 7450 P. vételnél alacsonyabb áron egyenként eladni nem lehet. Bántéppénz a kikiáltási ár 10 százaléka, amelyet a magasabb ígért ugyanannyi százaléka kell kiegészíteni. Debrecen, 1940 évi szeptember hó 21. napján. — Dr. Görömbey sk., kir. jbró. A kiadomány hitelül Mille kiadó.

Élelmiszerek Debrecenben

Marhahús I. rendű nyomtatékkal kg. 1.60	Kövér kacska 1.60—2.20
Marhahús I. rendű nyomtaték nélkül 1.72	Kövér liba 1.70—2.10
Marhahús csont nélkül 2.00	Pulyka kilója 1.50—2.00
Vesepecsenye tiszt. 3.00	Tej literje 0.28—0.32
Vesepecsenye csonttal kilója 1.80	Túró kilója 1.10—1.20
Veressont kilója 0.60	Vaj kilója 4.60—5.60
Velősont kilója 0.80	Egységes kenyér kg 0.40
Tüdő, szív, kilója 1.20	Tojás darabja 0.18—0.20
Máj kilója 1.40	Zöldség esom. 0.8—0.12
Marhahús II. r. kg. 1.40	Zeller darabja 0.04
Sertéskaraj kilója 2.44	Torma kilója 0.50—0.60
Tarja kilója 2.04	Vöröskáposzta 0.8—0.14
Lapocka kilója 2.50	Cékla kilója 0.16
Vékonyoldal kilója 1.80	Karfiol drb. 0.09—0.20
Bőrös hús, farok kg 1.40	Dióbel kilója 3.80—4.40
Sertésfej kilója 1.00	Burgonya kg 0.8—0.14
Háj kilója 2.24	Nyári rózsa kg. 0.13
Zsír szalonna kilója 2.20	Élla-rózsa kg. 0.12
Zsír kilója 2.32	Fokhagyma 0.80—0.90
Sós-szalonna kilója 2.32	Vöröshagyma 0.36—0.40
Csirke párja 2.50—3.50	Karalábé drb 0.04—0.08
Tyúk párja 4.00—5.00	Káposzta drb. 0.8—0.12
Kacska párja 4.00—6.00	Kelkáposzta drb. 0.16
Liba párja 7.00—8.00	Savanyúkáposzta kg .32
	Alma kilója 0.80—1.60
	Körte kilója 1.60—2.00
	Dió kilója 1.00—1.40

Cserépkályhák átépítését hazai szén tüzelésre és minden e szakmába vágó munkát felelősséggel vállalja Laczkó cserépkályhával. Hatvan u. 4. Tel.: 27-93. 1928 1, 10

Használt varrógépek — nagy választékban, varrógéprések minden géphez. Javítások jól állással, Vétel, esere, kölcsönzés. Csapó u. 101. Műszerész. 881 2, 3

Léglőtisztítók! Léglőtisztító karszalag, jelvény, síp még beszerezhető Szent Anna u. 10. Pethő népművészeti szaküzletben. Telefon: 32—41. 77 1, 17.

Aranyat, ezüstöt, briliántot legmagasabb áron bevált Pollák Ernő ékszerész, Hatvan u. 2. 1190 2, 10.

Legolcsóbban fest, tisztít, férfi és női ruhákat Weisz, Arany János u. 29. szám. 1210 vv.

KERESLET

Dauer gépet megvételre keres Ékes fodrász, Augustia szanatórium. 1237

Trágyát, lehetőleg vagontelekben, veszünk. Ajánlatok Vadász János, Ujléta. 1240

Bármilyen szakmájú főcuccai üzlet helyiség felerészét kivenném. — Cím a kiadóban. 1222

ELELMISZER ITAL

Többféle nemes élőhalak állandóan olesón kaphatók. Pásló u. 2. Halüzlet. 1189 2, 9.

Teljes tejet keresek — bármilyen mennyiségben. Péterfia 52. Marxlerakat. 1248

Friss libaprólék egy pengő Heiszna, Simonffy u. 5. Tejpiac. 1243

Bürizs kapható. Fűszerüzlet, Magoss György tér 9. 1232

Tejet 25—30 literig átvesszek naponta. Cím a kiadóban. 1233

Teesői fajalma kiesiben és nagyban állandóan kapható olesón. Széchenyi uca 22., délután 2—6 óráig. Baloghánál 561

RADIO

Rádiót tökéletesen javít, alakít és modernizál olesón, gyorsan és felelősséggel Szabó Lajos műszerész, Csapó 86. 805 1, 31.

HANGSZER

Bécsben képezített zongora hangoló olesón lelkiismeretes munkát végez, Ebenstein Márton. Csokonai uca 17. szám telefon: 30-89. 589 1, 29.

Zongora, pianino eladó vagy bérbeadó. Tíll, Homek 120. Telefon: 30—25. 1223

BÚTOR

Hálószobák, ebédlők, kombinált szobák, konyhaberendezések Szalmon bútorüzletben. Jó minőség, előnyös árak. Részletre is. Hunyadi u. 2. szám alatt. 534 3, 25.

Két darab használt régi írásasztal eladó. Cím a kiadóhivatalban. 588 vv.

TÜZELŐ ANYAGOK

Száraz bükk tűzifa kapható Kovács Mihály telepen, Szent Anna 36. Telefon: 19—21. 1134

ÁTADÓ

ÜZLET VENDEGLŐ

Jómenetelű fűszerüzlet berendezéssel, árukészlettel azonnal átadható. Cím a kiadóhivatalban. 1135

Vendéglő, kitűnő forgalommal elköltszés miatt eladó. Cím a kiadóban. 1229

Nagyforgalmú fűszerüzlet piacléren más vállalkozás miatt azonnal átadható. Rákóczi u. 13. 1223

KIADÓ LAKAS

két szobás

Két szoba, fürdőszoba, használat, Szent uca 16 alatt kiadó. Ertekezni Batthyány u. 17. Tarrnál, hentesüzlet. 1244

BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba kiadó.

Iskola u. 4. ajtó 3. 1192

Kiadó különbejáratú bútorozott szoba, Csapó uca 19. Grószné. 1235

Használt, tiszta matracok, festett íróasztal, székek eladók. — Bika bérház I. 3. második ajtó. 1241

INGÓSÁG VÉTEL

Veszek használt bútort, varrógépet, íróasztalt, dezeszt. Zalogházból kiváltak tárgyakat. Hivásra jövök. Csapó u. 16. 1717 1, 10.

Zalogcédulát aranykisműről, varrógépről veszünk. Patákyne, Péterfia 53. 1246

Sekszerosító gépet — használtat — jókarban lévő veszek, Miklós u. 44., fűszerüzlet. 1242

INGÓSÁG ELALÁS

Ha szép otthon akar jöjjön az ingóságkövetőbe ref. püspöki bérpalota. Tekintse meg raktárainkat! Telefon: 37—99. 1131 vv.

Índiai perzsa unda megbízásból eladó. Piac u. 79. az udvarban. 1579 vv.

Modern háló, ebédlő, konyhaberendezés, hármasszékény, félháló, szelton, rekamié eladó. Kossuth 49. Keresztépület. 1061 1, 19.

Férfi félkabinát, modern háló, szelton, fekete tölgyfa ebédlő, kerekasztal, székek, eladók. Kossuth uca 23. zám. 1061 1, 19.

Cselő, autó, üzleti berendezés eladó. Rothermere u. 36. 1212

Zongora, modern, kombinált szekrény, ebédlő, szekrény, ebédlőasztal, kárpitozott székek eladó. Batthyány u. 13. Emelet. 1247

Női bőrszirma, vadonatúj, eladó. Károly Ferenc József út 9. 1238

Eladó ebédlőbútor, varrógép, taxibilliárd, íróasztal, írógép, vegyes bútorok. Csapó 16. Keresztépület. 1223

GAZD. TERMÉNYEK

TAKARMÁNY és cukorrépaát kerékek megvételre, — helyszínen átveszem. Cím a kiadóba kérem leadni. 120 vv.

ELADÓ HAZ

Olesó úzhelyek Poroslay úton és az Erdősoron. Érdeklődők forduljanak a Debreceni Műkögyárhoz. — Fürdő uca 2. sz. 1001

ELADÓ ALLAT

Kakasok, fiatalok, javított sárga magyar vérfrissítésre, tenyésztésre kaphatók. Hatvan u. 24. 848 vv.

Fiatall kövér sertés, 2 darab, eladó. Erdély uca 7. Nagy, miképeresi úti rokkanttelep. 1231

Szerkesztésért felelős: PALFI JÓZSEF
Kiadásért felelős: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató
Kiadja és nyomja a TISZÁNTULI KÖNYV- és LAPKIADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG
Felelős nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY

APRÓHIRDETESEK

ALKALMAZÁST nyér férfi

Jómegjelenésű urakat alkalmazunk azonnal. Cím a kiadóhivatalban. 1149

Fodrásztanulót, leányt és fiút, fizetéssel felveszek. Nagy, Baltazár Dezső u. 11. 36

Népagaztatban jártas üzletszerzőket keres fix fizetéssel és jutalékkal Turul Biztosító, Ferenc József út 34. Jelentkezés délelőtt. 1180

Szervező útkárt fix tizeddel, napiállással és jutalékkal keres Anker Biztosító, Ferenc József út 34. Jelentkezés délelőtt. 1179

ALKALMAZÁST keres férfi

Egy jó munkás fodrász, segéd állandó munkára ajánlkozik. Cím a kiadóban. 912

Kertész állást keres gyümölcs- és konyhakertészetel komencióra, rögtön vagy április 1-ji belépésre. Cím: Hajó uca 2. sz. Szabó János. 1221

ALKALMAZÁST nyér nő

Hűlgyfodrász kisaszszonyt felveszek állandó munkára. Szabó, Erzsébet u. 48. 38

HÁZTARTÁSI ALKALMAZOTT

Bejárónó felvétetik délelőtti órákra, Miklós u. 27. 1249

AJÁNLAT

Már 10 pengőért kaphat draperiás függönnyt, csipkeszövet maradékokat, 360 szélesben Rozmannánál, Rothermere u. 36. 1213 2, 9.

Cipőszükségletét legolcsóbban Ókrös saját készítményű raktárából szerezheti be, Sas u. 1. 806 1, 31.

Önkéntes urak egyenruhájukat bizalommal készíttessék Tegdesnél, Kályvín tér 19. Püspöki palota. 1162 2, 8